
'Hz U*j

£>9HÍC5^ ^ ^ cSt- 28e Stá-ÖÍ Arm 40 fillér 1944 december 29, ©én*©*»

Sjerkesztöság: Debrecen, Ferenc J.-út 28. II. em.
Kiadóhivatal: József klr. herceg-u. 16. DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy hóra 7‘50 P 
Negyedévre 2E— P 
Félévre 40-— P

Az ellenállhatatlan szovjet haderő 
kettévágta a teljesen bekerített 

budapesti helyőrséget
Nyugaton a Maas-től 18 kilométerre vetették vissza a német támadd 
éket — A magyar belpolitikai események hatása a szabad fiepe«;

sajtójában

„Szolga népisek
nincs hazája"

A nemzetgyűlésen elhangzott 
jxszédek és a külföldi visszhang 
egyaránt tanúságot tesznek arról, 
jiogy a szabadságszerető népek 
képviselői milyen kitörő öröm­
mel fogadták az Ideiglenes Nem­
zeti Kormány megalakulását. Ma­
gyarország sorsdöntő órákban 
nem maradt vezetés nélkül.

Az egészséges népi ösztön meg­
találta a kivezető utat, amelyet a 
nemzetnek követnie kell, hogv az 
ország függetlenségét és jövőjét 
biztosítsuk A Nemzeti Kormány 
is átérezte történelmi feladatát, 
imikor legelső kötelességének a 
nemzeti hadsereg megszervezését 
tartja. Magyarországot hazaáruló 
és német bérencek német zsoíd- 
ba kényszer)tették és lettek oko­
zóivá annak, hogy most a világ 
►lőtt Kossuth népe a „zsoldos 
nemzet“ vádját viseli.

A nemzetgyűlésen elhangzott 
szónoklatok és a kormánynak 
adott felhatalmazás bizonyítéka 
annak, hogy a magyar nép át érzi 
az idők követelményeit és le 
akarja mosni a gyalázatot. Az 
ájonnan megszervezett nemzeti 
hadsereg nem lehet díszkard, ha­
nem harcos fegyverré kell vál­
nia, amely helyreállítja a nemzet 
becsületét. Kossuth népe, ame­
lyik Európa népei közül 1848/49- 
ben egvedül harcolt az elnyo­
más ellen, nem engedheti meg, 
hogy most csupán idegen hatal­
mak harcolják ki függetlenségét, 
szabadságát. Magyarországnak 
létérdeke, hogy ebben a háború­
ban a szabadságot szerető népek 
oldalán aktíven részt vegyen. Sú­
lyos bűnöket kell jóvátennünk s 
ízt csak harc árán tehetjük meg.

A Nemzeti Kormánynak át kell 
érezni történelmi felelősségét, ele­
get kell tennie felhatalmazásának 
és meg kell üzennie a háborút az 
ősi ellenségnek, a barbár és fa­
siszta Németországnak. Szabad­
ságharcra kell hívni a magyar 
népet, hogy Bocskai, Bethlen, Rá­
kóczi és Kossuth útmutatása nyo­
mán fegyverrel a kezében vívja 
ki szabadságát

„Szolga népnek nincs hazája , 
már pedig a magára talált ma­
gyar nép hazát akar, ahol büsz­
kén, pirulás nélkül élhet. Erre a 
szent harcra vezesse országunkat 
1 &£uu«ti KarmánM.

Az elmúlt hét debreceni ese­
ményei egyre nagyobb hullámo­
kat vetne*, a demokratikus or­
szágok politikai és diplomáciai 
köreiben. A küiföidi sajtó és rá­
diók is részletes ismertetést. és 
bőséges kommentárokat adnak.

A moszkvai rádió, idegennyelvű 
adásaiban is. most — a „Néplap“ 
tudósításai nyomán — részletesen 
közli az új kormány tagjainak 
életrajzát és a miniszterek által a 
„Néplap“ részére adóit programm- 
ismertető nyilatkozatokat.

A londoni rádió közli Candi- 
dusnak, a „Sunday Times“ közis­
mert kommentátorának a magyar 
kérdéssel kapcsolatos cikkét. Ez 
részletesen foglalkozik azzal a 
kedvező benyomással, mellyel 
londoni politikai körök a kor­
mány célkitűzéseit —- különö­
sen a

közös német ellenség elleni 
harccal

kapcsolatosakat — fogadták.
Londoni jelentés számol be ar­

ról a megelégedésről, melyet az 
egyesült nemzetek körében egy 
stockholmi hír keltett. E szerint 
a svéd kormánynál akreditáit 
magyar követség személyzete be­
jelentette, hogy az ideiglenes nem­
zeti kormányt ismeri ei.

Az amerikai magyar munkás­
ság vezetői is üdvöziik a magyai- 
ság állásfoglalását a fasiszta el­
nyomással szemben és

sürgetik a magyar kormány
hadüzenetét Németországnak.
Hasonló szellemben méltatja a 

lefolyt esemenyeket egy másik 
egyesült államokbeli szerv is : a 
demokráciáért küzdő magyarok 
amerikai tanácsa.

Felhívást intéz a magyar kor­
mányhoz, hogy üzenjen hadat 

Németországnak;
az amerikai magyarok támogatá­
sáról biztosít a magyarországi
ffflyicTiák ée embertelen rendelke­

zéseiknek felszámolásával kap- 
csontiban.

Egy jugoszláv sajtóhang örö­
mének ad kifejezést afelett, hogy 
most már utolsó komoly erőt 
képviselő európai szövetségese is 
elhagyta Németországot.

A külföldi magyarság szerveze­
tei és a külföldi sajtó Leliát — az 
eddigi események örömteljes mél­
tatása mellett — szinte egyhan-

Moszkva, december 28. Az oro­
szok kettévágták a Budapestet 
védő és immár bekerített német 
és magyar haderőket. Szovjet csa­
patok belső gyűrűje egyre szorul 
a város körül és elvágták az el­
lenséges erőket a várostól északra 
álló külső nagyobb kötelékektől. 
A moszkvai hadijelentés közölte, 
hogy Malinovszki csapatai tegnap 
átkellek a Duna jobbparljára és 
kapcsolatot létesítettek a budai 
oldalon álló Tolbukin-csapat ok­
kal. Ezzel a német és magyar 
haderők minden egyesülési re­
ménye szertefoszlott. Ettől a pont-

Moszkva, december 28. Mali­
novszki és Tolbukin csapatai elő­
nyomulásuk során elfoglalták a 
következő helységeket:

Az orosz csapatok Pozsony és 
Becs felé törnek, maguk mögött 
hagyva a bekerített magyar tóvá­
rosi, melynek eleste már biztosra 
vehető és

tovább törnek előre gyors 
iramban Komárom és Győr

(elé.

gúan állást foglalnak amellett, 
Hogy Magyarországnak most tet­
teknél keli bebizonyítania ; méltó 
az Egyesült Nemzetek bizalmára. 
Enneit útja pedig az, hogy hadai 
üzen Németországnak és újjászer­
vezett hadseregével kiveszi részét 
a közös ellenség összezüzásában; 
e lépésnek nagy 

jelentősége lesz a béketárgya­
lásokon, ahol Magyarország 
jövője felől fognak dönteni

tói északra a Duna-kanyarban, 
az erdős hegyekben folytatták 
nagyerejű bekerítő hadmozduia- 
tukat. E harcok során több mint 
háromezer katona esett el. Mali­
novszki és Tolbukin, a sztálin­
grádi utcai harcok veteránjai, a 
Duna mindkét oldalán rombolják 
Budapest védelmét. Budapes'en 
Malinovszki csapatai három kül­
várost foglaltak el, Csömört, 
Maglódot és Vecsést; Tolbukin 
csapatai pedig Kelenföldet, Buda­
kalászi, Békásmegyert és Szent­
endrét. összesen 16 külváros van 
most már orosz kézen.

Felsőgallát, Tatabányát, Bánhk 
dát ; a szentendrei szigeten Tót­
falut, Pócsmegyert és Szigetmo­
nostort.

Egy másik hadoszlop a Duna 
mentén nyomul Komárom irá­
nyába. A Duna és a szlovák ha­
tár között nagy erővel törnek 
előre a Garam irányába. Ezek a 
csapatok újabb súlyos vereséget 
mértek a németekre és 1500 fog- 
lxot etettek.

Budapest 13 külvárosa szabadult már fel 
a nuci és nyilas terror aiól

Bánhid», Budapest elektromos központja,
orosz kézen

Komárom, Pozsony és Bées leié mutat 
a vörös hadsereg otienzívaja
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B isíosse 5 üierlke: hK'yörsIge ía'sia^Bi’y’*
London, december 28. Az An­

den nekben lévő háromszögben a 
német támadások ellenére a szö­
vetséges erőcsoportok egyesültek 
Bastogne amerikai helyőrségével. 
Bastogneban az amerikaiak 7 na­
pig elszigetelve harcoltak, hatal­
mas német erőcsoportokat feltar­
tóztatva. miközben súlyos veszte­
ségeiket okoztak ax ellenségnek.
A német ellentámadásokkal szem­
ben az amerikaiak tartják Echter­
nach városát

A német „lándzsahegyet“, 
amely egyidőben csak fi kilo­
méternyire volt a Maastól, a 
legújabb hírek szerint most 
18 kilométernyire visszaver- 

* tcL
A Monschau és Mnlmedy kö­

zötti szakaszon az arcvoaial csen­
des és mindkét fél járörtevékeny- 
ségre szorítkozik. Rastognetól dél- ■ 
keletre lévő területeket a szövet­
séges csapatok megtisztftr>114k a 
németektől.

Angol lap Magyarország németek elleni
harcáról

TsMőí ő"íőE bomfoSzfSIt
114 ezer katonát veszteífék a japánok 

a Fülöp sz.geleken
tjCNMMn, encwntw' *8. A Tokió elleni

tegnapi nappali legitáruadáahau amerikai 
ói'iá.'i repülőervdök felgyújtottak egy re- 
,oűlé:gépgyárat m több más bailicélpontot 
bombáztak ; egy bombavetö odaveszett.
Amerikai tengeralattjárók a távnlkeleti 
vizeken elsüllyesztettek egy japán repülő­
gépe nyaha jót, hat más hadihajót és 20 te­
her!) a jót. j du.ui komolyabbá válik. Beszédében na-

A Fülop-szi gotokén, T-eite-szigeten Mac gyobb erőfeszíést kórt.

Arthur katonái folytatták az etazigvtelt ja­
pán csoportok likvidálását. Tegnap 900 i 
japán katona esett el. Ezzel a japánok 
vesztesége Leite-azigetén meghaladja e j 
114 ezret.

Tokió, december 28. A japán császár a 
parlamenthez intézett beszédében azt 
mondotta, hogy a háborús helyzet ál'an-

1 oil tik a Iiirel

az amerikai magyar tanács üzenete

London, december 98. Caudi- 
dus, a Sunday Times politikai 
kommentátora írja : Londoni po­
litikai körök örömmel üdvözlik 
az ideiglenes magyar nemzeti 
kormány megalakulását. A ma­
gyar nép most megtalálja az 
egyetlen utat, amely az ország 
felszabadításához vezet és ugyan­
akkor a magyar nép boldogulását 
és jobb jövőjét fogja biztosítani. 
Az ideiglenes nemzeti kormány, 
mely megbízatását a felszabadí­
tott területeken tartott választá­
sokon kapta a magyar néptől, bi­
zalommal tekinthet a jövő fel­
adatai elé, amelyeknek megoldá­
sát vállalta. Ez a bizalom jogo- : 
suit, mert az ideiglenes nemzeti 1 
kormány a hazafias magyar erők 1 
összefogásából, a munkásság, pa- i 
rasztság, értelmiség és honvédség j 
képviselőiből alakult. Az ideigle- . 
nes nemzeti kormány felhívással | 
fordult a magvar néphez és a | 
még fel nem szabadított területek j 
lakosságához, azzal, hogy ma j 
minden magyar elsődleges érdé- j 
ke, hogy a német fasisztákat és | 
a bérenc nyilaskeresztesekct j 
pusztítsák ki magyar földről. Ezt i 
a folyamatot a magvar nép úgy j 
segítheti elő, hogy segíti a ma- '

j gvar kormányt minden erőíesg 
Lesében, a magyar nemzeti had 

j erő felállításában, melynek 
teljesítményei a németek eb 

j leni harcban nagy mértékben 
befolyásolják a magyar jövő 

irányát.
Ezért külön nyomatékkai Véli 

; megemlékeznünk az ideiglenes 
nemzeti kormány felhívásáról 
amit a még németek oldalán kűri 
dő magyar honvédkötelékekhez 
intézett. Ennek a felhívásnak j 

■ szellemében minden magyar tiszt 
i nek és honvédnek

kötelessége fegyverét azonnal 
a németek ellen fordítani, 

hogy közös erőfeszítéssel meg- 
gyorsítsuk a németek és nyilas­
keresztes bérenceik kiverését ma. 
gyár területről. A magyar nép 
függetlenségéhez és szabad nem: 
zeti életéhez a németek elleni 
harcban való részvétel vezet. 
Minden magyar, akár felszabadí­
tóit területen, akár a németek ál­
tal megszállt területen él, haza­
fias kötelessége : minden erővel 
támogatni az ideiglenes nemzeti 
kormányt, elősegíteni az orsz'j 
felszabadítását és a szabad és 
független demokratikus Magvap 
ország felépítését

Msifdon, december 28. Az Egyemih-Al-
tamokban élő magyarok megelégedéssel 
vettél tudomásul az ideiglenes magyar 
nemzeti kormány megalakulását. A de­
mokráciáért küzdő magyarok amerikai ta­
nácsa a következő üzenetet intézi Magyar" 
ország népéhe-őrömmel üdvözöljük a 
felszabadult területen felállított szabad, 
demokratikus vdeig-Unei nemzeti kor­
mányt, amelyet a felszabadított magyar 
nemzet képviselőiből alakok aomzetgyü- 
iík választott. A tanács 

fe,fifvja *ac Ideiöleo«.* isKPiefl kmt-

Í mányi, hony üzen tort háborút Neiwi- 
orsxáíj nalc.

I Szovjet szövetségeseink teljes vereséget 
mérnek közös ellenségünkre. Minden ma" 
gyár származású amerikainak segítenie 
kell a magyar nemzetet, hogy kivívja a 
győzelmet és felszámoljon a fasisztákkal 
es a magyar politika reakciós elemeivel, 
eltöröljön minden olyan fasiszta rendel­
kezést, amely a zsidók éa mÜn,kasok ellen 
irányulnak. A m4gyaivágmtk szakítania 
leli a feudális múlttal ée földet kell adni 
a földnélküli parasztoknak.

.Ä görögországi fssfsrusí

Amerikai magyar munkásvezérek 
a deurecuii események« öí

Alv'iífeya, tfECtothüi1 28 Mint Newyork-- 
hói jelentik, Gáliért és Komlón, a nemzet­
közi muukáarmd magyar osztályának él- 
tóiké és titkára & sajtó képviselőivel foly­
tatott beszélgetéseikben üdvözölték az 
Ideiglenes Magyar Kormány megalakítá­
sát. Magyarország népeinek, amelyet a 
itőe vörös hadsereg felszabadított, lehető­
sége van arra, hogy 

hadat üzenjen a közös ellenségnek; 
a náci N émeorsszágnak. 

hatékonyan réaztvegyen a náciknak Ma­
gyarországból való kiűzésében és Magyar- 
ország teljes felszabaditasáaak meggy tu­

si tásábaa, Magyarország fasiszta tlay„- 
nyomása megszilárdította a magyar szár- 

i mazású amerikaiak ama elhatározását : 
megtenni mindent arra vonatkozólag, hogy 

' segítséget nyújtsanak a magyarországi 
fasiszta banditák elpusztításában és ezzel 
elősegítsék, hogy Magyarország valameny­
nyi demokratikus csoportja élvezhesse a 
békét és biztonságot. A magyar népnek 
meg kell adni minden lehetőséget a jólétre 
és szabadságra, földet kell adni, meg keli 
semmisíteni a feudális földbirtokrend- 
tiaert, a fasizmus támaszát

Jugoszláv sajtóhang a magyar belpolitikai
változásról

Re'V*d. «fecomtMr ffl. * „Bor” e. ju­
goszláv lap ezeket írj* :

— A vörös hadsereg megfosztott* Né­
znek vezágot utolsó szövetségesétől is. Eb­
ijén a háborúban a német junkereknek si­
került Olaszországot és Romániát, ame­
lyek a múlt háborúban Németország ellen 
ha,coitak, maga mellé állítani. Finnoi- 
fzág én Spanyolország pedig nyíltan Ne­
mek)-."»ág mellé álltak, l'ranciaorazágban 
Péta a, Csehszlovákiában Hacha, Jugo­
szláv ában Pavelies és Mihajlovics tettok 
óriási szolgálatokat Hitlernek, Magyaror- 
f>zágy( pedig Szálasiék szolgáltatták ki, az 
» Száiasi. aki egyike volt a bácskai tö­
megűi észári ások megszervezőinek. Szálá­
éira éa alkotmányellenes kormányára most 
óriási csapást jelentett a Debrecenben 
megalakult ideiglenes nemzeti magyar 
kormány. Ez a tény azt mulatja, hogy ! 
Hitlert rövidesen utolsó csatlósa is el j 
fogja hagyni. A Berlin ícló menetelő vö­
rös hadsereg most ismét felszabadított egy 
országot. Magyarország példája is mutat­
ja; csakúgy, mint a többi nemzeteké, bogy 
«hol a vörös hadsereg kcreeztiilvonült, így 
*UW~ - Bm-i«Lu"»4íí«ui és íuuiúi-

ozágoazi, most pedig Magyarországon, ott 
az Atlanti Bulla értelmében 

megteremti a nemzetük szilárd egysé­
géhez és a Hitler s csatlósai elleni

küzdelemhez
szükségéé feltételeket. Az a tény, hogy 
ezekben az országokban történelmük so­
rán először rakják. le az igazi demokrá­
cia alapjait, bizonyítéka annak, hogy a 
nemzetek jólétét immár biztosítani fogják 
és a német imperializmust örök időkre 
megfékezik.

London, december 28, Az athéni konfe­
rencián résztvevő görög pártok egyhan­
gúlag jóváhagyták a kormányzóság felál­
lításának javaslatát, de a kezdeti időpont­
ban nem tudtak megegyezésre jutni. Da- 
maszkinosz hercegévaok. átmenetileg elna­
polta az ülést, miután az EAM több köve- 
tkésének ügyében nem sikerült megegye­
zésre jutni.

Churchill miniszterelnök tegnap este 
egy athéni - sajtókonferenciáin kifejeltté, 
valószínű, hogy rövidesen találkozni fog 
Roosevelt elnökkel és Sztálin marsalia.1 és 
# találkozón meg fogják vitatni a görög 
kérdést. Ha a problémákat nem lehet de­
mokratikus alapokon rendezni, akkor le­
hűt, hogy valamilyen nemzetközi bizottság 
felállítása válik szükségessé és arra bíz­
zák az ügyek vitelét. Az athéni konferen­
ciát illetően Churchill annak a reményé­
nek adott kifejezést, hogy a helyzet hala­
déktalanul megoldódik. A brit csapatok 
Roosevelt elnök és Sztálin marsall bele­
egyezésével és tudtával, valamint az ösz- 
szcs görög pártok és az EAM képviselői­
nek meghívására jelentek meg Görögor­
szágban. A britek nem vonulhatnak visz­
óra mindaddig, amíg megfelelő biztosíté­
kok nem állanak arra, hogy méltányos és 
tisztességes kormányzat fog működni, 
amely egyik párt felé sem fog megtorlás­

sal élni. Churchill bejelentette, ho<?y «*■ 
gendő brit csapat van Athénben, hogy sí 
egész körzetet megtisztítsák abban sí 
esetben, ha a tárgyalások nem járnak si­
kerrel. A görög király helyzetéről Chur 

j chili annak a meggyőződésének adott ki­
fejezést, hogy a király csak abban a$ 
esetben térne viasza Görögországba, ha t, 
görögök népszavazással emellett dönteni 
nek.

Üli I tűi ti ü hires*
Moszkva jelenti: A Szowjonsn«

Legfelsőbb Tanácsának Elnöksége r-tfüV 
kúlta a Szovjetunió és a Francia Köztár­
saság között kötött szövetségi és kölcsönös 
segélynyújtási szerződést, amelyet 1944 de­
cember 10-én írtak alá Moszkvában.

fonalatAngora- éa 
mindei’neinfi 
női éa térti kötöttárut, divatcikket
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London jelenti : A bűncselekményeket
nyomozó szovjet bizottság & sztan.iszl.iui 
kárpáti körzetben kinyomozta, hogy a né-, 
metek 100 ezer polgári lakost mészároltat 
le. Az áldozatokat gázzal, illetve lőfegy­
verrel ölték meg és csonttörőket is h-w 
náltak.

Be.-gt untban a belga b a d ü gymi n isztet 
felszólítást^ intézett minden belgához, hogj. 
csatlakozzék a fegyveres erőkhöz és kö­
zölte, hogy a felszerelés problémáját csak­
nem teljesen megoldották.

Moszkvából jelentik : A francia tor
many ideiglenes megbízottat küld Lublin-

, , a Lubüni Nemzeti Bizottság egy tó" 
ve et küld Párisba. A követek már meg- 
erkeztek rendeltetési helyükre. A kép- 
viselőknek nem lesz diplomáciai rangjuk,' 
»gy tehát kétségtelen, hogy Franciaország 
nein ismrei el kormányként a lubiini bi­
zottságot. De Gaulle azért küldött kép- 
vise ot Lublinha, mert a németek sol 
,.r.a”cl,h hadifoglyot Lengyelországba szál" 
Utottak. Az időközi olasz előnyomulás se- 
ran a felszabadított területek valószínű 
* hivatalnokok hatáskörébe kerül­
nek es ok lesznek azok, akik a francia ha- 
nlt°2 1 °m -ea. deportáltak vissza telepítésé-
ntk problémájával foglalkozni fognak.
kezo nfetobf- Í,B,en,;k : Németországból ér 
Nétnnto, -eSek beszámolnák arról, hogy 
borús 'n-l'iA-i-8,Aunztria területén » h4- 
okoznak v- °nesek SÚIyos járványokat 
erdő" vidéf-U,nt,erff’ P,a,,en és a Fekete* 
höno mítkün a ‘“Panyolná(hajárvanv dü- 

0Szttk részeken egyre né
v K.,z.I. d tí/uszmeghetegedések száma.

Szent Ars-a-wfea' f2.
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Ne tériünk el a tárgytól!
te ideiglenes Nemzetgyűlésen 

leiemre hívták a középosztályt, 
felmutatva az ország vérző, mély 
sebeit, fejére olvasták a vádat: 
szolgalelküsége, árulása vitte 
romlásba a magyar népet, becsü­
letét ő játszotta cl.

A kérdést helyesen, a történel­
mi valósághoz hűen vetette fel és 
válaszolta meg Révay József, a 
jjagyar Kommunista Párt szóno­
ka. Éles határt vont a középosz- 
iálv jobbjai, a haladó értelmiség 
2s "a középosztály szemetje, a gá­
lád rendszer hívei között. Ho­
zván kerülhet egy kalap alá 
fzekfű Gyulával Oláh György 
vagy Illyés Gyula és Rajniss Fe­
renc? A középosztály egésze fe­
lett éppoly helytelen pálcát tör­
nünk, mint valamennyit felmen­
teni a felelősség alól azzal, hogy 
német nyomás alatt parancsot 
hajtottak végre.

A szélsőséges általánosítás, 
mint már a történelemben annyi­
szor, újabb tömeges igazságta­
lanságra vezetne, ártatlanok ül­
dözése közben megfeledkeznénk 
sz igazi gonosztevőkről, a fasisz­
ta bűnszervezetről.

Szemtanúk szörnyű beszámolói 
is hiteles hírek félrevonták a 
front vérfüggönyét, megláttuk a 
nyilasok halálthozó kezével ren­
dezett tomboló, pokoli színjáté­
kot. A magyar fasiszták verseny­
re keltek a gyilkos német bar­
bársággal, pusztítják a kiszolgál­
tatott, szerencsétlen lakosságot 
és az öntudatos honvédséget. 
Nemrég hoztuk a kegyetlen hírt, 
hogy Baky László bitóra viszi a 
tisztikar öntudatra ébredt tagjait, 
tegnap a miniszterelnök úr fele- 
lége számolt be a nyilas banditák 
vérengzéséről. Gyermekek kopo­
nyáját verik szét a falon, tehetet­
len polgárokat vetnek le az eme­
letekről, a Duna a nagy tömegsír, 
ahová gyalázatos gyilkosságuk ál­
dozatait rejtik.

Ezekről és cinkosaikról essék 
több szó, ne térjünk el a tárgy­
tól I Egy egész osztály ellen emelt 
rád, vérszegény szitkozódás ma­
rad, hisz jól tudjuk, egész osz­
tályt kivetni, „kiradírozni“ a 
nemzet életéből nem lehet, most 
különösképpen nem. Aki ma ál­
talánosít, az megfut a konkrét 
leiadatok elől, életképtelen, de­
magóg jelszavak mögé búvik, cse­
lekedni nem hajlandó, a fokoza­
tos, gondosan szervezett munká­
ból nem vállalja a maga részét. 
Zengő, nagy szólamokkal csak 
iűrübbé tesszük a levegőt, ködö­
sítünk. Azonnal megoldandó fel­
adatok sürgetnek, ezek gyökeres, 
kíméletlen megoldása jelentheti 
csak a változást, az új, harcos, 
élettel teljes demokráciát.

Legelőször is semmisítsük meg 
a fasiszta-métely terjesztőit, ne- 
csak szervezeteiket zúzzuk szét, 
követeljük az egyéni felelösségre- 
vonást is I Ne liigyjék azt a tör­
ténelem hullámain ügyesen evez­
hető nyilasaink és volksbundis- 
táink, hogy a magyar demokrácia 
vizén ők is megférnek. A vér és 
könny tengerén úszott csónakjuk 
Pozdorjává kell törjék, meg kell 
semmisülniük, ha megújhodást, 
egészséges társadalmat akarunk.

Emlékezzünk, mit tettek ö<k a 
magyar baloldal harcosai ellen, 
gondoljunk bajlársainkra, akik az 
ideiglenes Nemzetgyűlést alkotó 
bármely járthoz tartoznak és @a_

Budapesten vagy a még megszál­
lott, nyugati magyar főidőn élnek. 
Mii tesznek velüK a i'elíegyverzett 
nyilas testvérek, ha búvóhelyü­
ket felfedezik?

Révay József Kossuth szavait 
idézte: „Alti téged kővel dob, 
dobd vissza mennykővel 1“

És mi a valóság? ölt menny­
kövekkel sújtottak és sújtanak, 
mi pedig most hangzatos szavak 
szétfolyó ködében lapulni hagy­
juk gyilkosainkat, a nép árulóit. 
Sőt, ha a szélsőjobboldali szerve­
zeteknek egy-egy dicső tagját a 
rendőrség iülöncsípi, magasállású 
közéleti férfiaktól pártemberekig 
és kis, névtelen dolgozók futkos­
nak, hogy jaj, _ csak meg ne gör­
büljön egy hajaszála sem! Nem 
gondolnak arra, hogyha ugyan­
ezek véletlenül Pest belvárosában 
szorulnának, ugyanúgy irtanák a 
becsületes magyar tiszteket, az 
öntudatos munkásokat, a halálra- 
kínzott zsidóságot, mint garázda 
testvéreik !

ők akasztatnak, túszokat szed­
nek, mennykövekkel sújtják a 
magyar népet, mi pedig a „demo­
krácia“ könnyű homokjában ját­
szadozzunk a hazaárulókkal, gyil­
kosokkal? Ez nem lenne demo­

krácia, ez siralmas megcsúfolása 
a dolgozók érdekeinek, tehetet­
lenségünkkel Nevetségessé ten­
nénk magunkat a világ szabad 
népei előtt.

A debreceni Nemzeti Bizottság 
december elején már foglalkozott 
a közhivatalnokok felülvizsgálásá­
val. Ez nem elég I Tessék újból 
napirendre tűzni és keresztül­
vinni a közélet minden terén, a 
társadalom minden rétegében a 
tisztogatást 1 Amire Kolozsvár ké­
pes, miért ne lenne képes Debre­
cen is ?

A leleplezett háborús bűnösök, 
nyilaskeresztes párttagok, volks- 
bundisták, vagy szervezeten kivül 
álló hazaárulók felett mielőbb 
Néptörvényszék ítélkezzék! Ne 
azon fáradozzunk, hogy a már el­
csípett és a társadalomtól elkülö­
nített gazfickókat igyekezzünk 
mentegetni, hanem azon, hogy 
minél többet az igazságszolgálta­
tás elé állítsunk és legalább úgy 
büntessük meg őket, ahogy ők 
bennünket.

Ne élettelen szavakkal, sárral 
dobáljunk meg mindenkit, hanem 
mennykövekkel sújtsuk a bűnö­
söket I

Xtadó István.

Halál
a német és hazai 

fasisztákra 2

1 társadalombiztosítási szenek teljes 
inkormányzatát akarja megteremteni a népjóléti

miniszter
„Fontos feladat a közegészségügy! állapotok javítása 
és a lakásügy rendezése“ — mondotta Molnár Erik

miniszter
Űj minisztériumot állított fel 

az Ideiglenes Nemzeti Kormány. 
A Magyar Nemzeti Független­
ségi Front programmjának meg­
felelően a közegészségügy és 
a társadalombiztosítás újra elő­
térbe került. Társadalombiztosí­
tás ugyan már meg volt Magyaror­
szágon szervezve, de az egész 
szervezet nem feleli meg a köz­
céloknak és az államhatalom leg­
súlyosabban beavatkozott a szer­
vezetek autonómiájába. Tulaj­
donképpen tőke akkumulációnak 
használták a társadalombiztosító 
intézményeit, ahonnan az állam 
gyors segélyeket meríthetett. A 
közegészségügyet pedig közis­
merten elhanyagolták. A tbc. ha­
landóság tekintetében Magyar- 
ország igen „előkelő“ helyet fog­
lalt el. Az új demokratikus Ma­
gyarország, mely a népre támasz­
kodva a népért van, már a kezdet 
óráiban is nagy súlyt helyez a 
nép egészségügyi és szociális 
helyzetének megjavítására. Ezért 
már most az Ideiglenes Nemzet; 
Kormány saját kebelében nép­
jóléti minisztériumot létesített. 
Munkatársunknak alkalma volt 
Molnár Erikkel, a kiváló szocio­
lógussal, népjóléti miniszterrel, 
az újonnan megalakult minisz­
térium feladatairól beszélgetni.

„Az újonnan felállított nép­
jóléti minisztérium egyik leg- 

joílLosabb feladata . mondta a

miniszter — a Magyar Nemzeti 
Függetlenségi Front programm­
jának megfelelően a társadalom­
biztosítás újjászervezése és kiter­
jesztése a mezőgazdasági mun­
kásságra is. Visszaállítjuk a tár­
sadalombiztosító szervezetek tel­
jes önkormányzatát, mindezt szo­
ros együttműködésben a szak- 
szervezetekkel. Fontos feladatnak 
tartom még a közegészségügyi 
állapotok javítását és a lakásügy 
rendezését, a rendkívüli helyzet 
követelményeinek megfelelőleg. 
Egyébként közismertek azok a 
nehézségeit, amelyeket minden 
népjóléti programra megvalósí­
tása elé a nép- és vagyonpusztító 
német megszállás állított. Hosszú 
időbe fog kerülni, amíg az ország 
kiheveri a német dúlás következ­
ményeit“ — fejezte be szavait 
Molnár Erik miniszter.

Fehérneműi
hozott anyagból 

készit a

TiszílVu’i 
F eltérne mű Izem
Vár-utca 2. szám, félemelet.

A Magyar Kommunista Párt
ma pénteken délután 4 órakor

ülést tért

Csiitíírtököü 
minisztertanács wolf

A tegnapi minisztertanács $ 
sürgős aktuális problémákkal 
foglalkozott. Erdei Ferenc bel­
ügyminiszter a közbiztonság te>- 
rén szükséges sürgős javaslatokat 
ismertette, Vásáry István pénz­
ügyminiszter pedig a pénzügyi 
problémákat tárta a miniszter- 
tanács elé. A minisztertanács ha­
tározata értelmében mód lesz 
arra, hogy a tisztviselők és nyug­
díjasok január elsején fizetésüket 
és nyugdíjukat megkapják. Végül 
foglalkozott a tegnapi miniszter- 
tanács a népjóléti minisztérium 
ügykörének meghatározásával is.

A belpolitika híre*
Vásáry István pénzügyminiszteri kin*- 

vezésével kapcsolatban megüresedett Deb­
recen polgármesteri széke. Debrecen népe 
nagy érdeklődéssel várja, hogy a pártok 
kinek a személyében fognak megegyezni. 
Értesülésünk szerint a pénteken összeülő 
pártértekezlet többek között ebben a. fon­
tos kérdésben is dönt.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés debreoeoi
működésével kapcsolatban a Nemzeti Bi­
zottság egyelőre nem folytathatta munka" 
ját. Értesülésünk szerint azonban a Nem­
zeti Bizottság a karácsonyi ünnepek eltel­
tével szombaton összeül, hogy az aktuális 
kérdésekben határozatokat hozzon. Való­
színűnek látszik, hogy a Debrecenben 
megalakult Nemzeti Parasztpárt a Nem­
zeti Bizottság munkájában szintén részt 
fog venni.

Javul a postaiorgaíom I
Értesülésünk szerint a Hatvan­

utcai postahivatal nemcsak az eddig 
megadott vonalakra vesz fel levél­
postai küldeményeket, hanem a fel­
szabadított területek legnagyobb ré­
szére. A posta a meglevő személy« 
és tehervonatok felhasználásával to­
vábbítja a küldeményeket és a vas­
úti összekötetéssel nem rendelkező 
helyekre a legközelebbi üzemben 
levő vasúti állomás postaszemély­
zete továbbítja a leveleket. Termé­
szetesen az említett módon bonyo­
lított postaforgalom sokkal lassabb 
a normálisnál, azonban igy is öröm­
mel üdvözöljük a posta igyekezetét, 
amely a fennálló nehézségek lekib 
désére irányul.

Ha elegáns 
ruhát akar

dolgoztasson
a

Tiszántúli Aulnüzem
mmmammaam ■ n ■»« ——ü
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Sok szó esett mostanában a köz- 
tisztviselőkről, s nem sok jói. hal­
lottunk róluk. Elkeli ismernünk, nem 
ok nélkül. Egy modern állam nem 
lehet meg közigazgatás, tehát tiszt­
viselők nélkül, ez világos. De vilá­
gos az is, hogv nem fajulhat olyan 
bürokráciává, mint a múltban. Ha 
pedig ezt elismerjük, fel kell vet­
nünk azt a kérdést, amiről eddig 
nem hallottunk, ami el kell hangoz­
zék a tárgyilagos igazság érdekében, 
ami nélkül egyoldalú gyűlölködéssé, 
méltánytalan ellenségeskedéssé fajul 
az a probléma ; amit tisztázni kell, 
hogy a köztisztviselő a demokrati­
kus Magyarországnak hasznos pol­
gárt lehessen: Miért rossz hát <« 
köztisztvi- < íu 7

Sok vadat lehetne felhozni; ezek
túlnőnének e kereteken. Legsúlyo­
sabb és alapvető az volt, hogy a 
magyar köztisztviselők nem allnak 
hivatásuk magaslatán, kiszolgálói 
voltak a fasiszta rendszernek, sőt 
— ami még súlyosabb — éppúgy ki­
szolgáltak volna bármilyen uralmon 
tévő rendszert. Szó volt még ezen­
felül a felekkel való bánásmódról is.

Gerinctelen volt ez a réteg, az 
bizonyos, e-s szolgalelkü, Közel száz­
éves, tervszerű nevelés eredménye 
zz. Alapot adott erre az is, hogy 
az első, mai értelemben vett köz- 
tisztviselők a ßach-korszak sváb 
és cseh betelepítettjei voltak, hü 
csadósai az osztrák bürokráciának, 
a Habsburg birodalmi eszmének, 
ami végié is elődje volt a hitleri 
nénet birodalmi gondolatnak. Ez a 
lakajhad volt az eszménykép, s a 
régi Magyarország kormányférfiai 
rajta voltak, hogy ehhez hasonló 
szó gahadat neveljenek maguknak a 
magyar köztisztviselőkből, mert ezek­
kel megvalósíthatták minden akara­
tukat, akar* jo volt az a közre, akár 
tem.

Legfőbb alapelv volt a tűzön-vízen 
át való központosítás mellett a tiszt­
viselők lentről való függésének, a 
felettesnek való teljes kiszolgálta- 1 
tett* áganak minél tökéletesebb ki- .1

szerezni. Mert a rossz minősítésnek 
súlyos következményei voltak, nem­
csak az előhaladás szempontjából, 
A Gömbös miniszterelnöksége alatt 
hozott 1934 évi 1. te., melynek tág 
értelmezhetősége és homályossága 
éppen nem válik a magyar jogászi 
szellem dicséretére, teljessé tette a 
kiszolgáltatottságot. Ebben találjuk 
a következő intézkedést: „szabáiy-

rozott körön belüli önálló cselekvés- 
szellemében kell nevelni, öntudatossá 
és gerincessé, s meg kell teremteni 
az ennek megfelelő körülnie 11 /eket, 

Mit adott ellenértékűi az ailam ? 
Lehetői éget arra, hogy dolgozhassák 
reggeltől estig s adott fizetést. Ha 
szabad fizetésnek nevezni a 1 —300 
pengős éhbéreket, amiből még egy 
agglegény sem tud megélni, a család 
meg előrelátható eladósodást, a nyo­
mor kötéltáncát jelentette. Ettől a 
szerencsétlen szellemi-proletár réteg­
től várta a közösség azt. hogy híva- j 
tása magaslatán álljon, hogy gerinces

lelkén

szerű elbánás alá lehet vonni szí, Ifegyen, hogy kedvvel és lelkesedés-
íeladat kilo- álljon a közönség,aki a hivatalával jaró 

gástalan elvégzéséhez szükséges 
szakképzetség, szorgalom vagy egyéb 
fontos kellékek hiánya miatt szol­
gálatát a megkívánt mértékben nem 
latja el“. A törvény kifejti, hogy az 
„egyeb fontos kellékek“ alatt mind­
az értendő, ami a minősítésben sze­
repel. Ez tehat a gyakorlatban le­
hetőséget ad a nemtetsző hivatalnok 
eltávolítására oly tág alapon, ahogy 
az „egyebet“ értelmezni lehet.

így teljesen bizonytalan lett a köz­
tisztviselők helyzete. Nem maradt 
lehetőség arra, hogy önálló felelős-ég­
vállalással enyhítsék az adminisz­
tráció őse, de j ét, sót ellenkezőleg 
intézményessé lett a felelősség áthá 
ritasa, egészen a miniszterig, ha 
lehetett. A miniszter pedig a mi­
niszteri felelősség intézménye ellenére 
a gyakorlatban teljesen felelőtlen volt.

Közfii.ogássá igyekeztek tenni azt 
a léteit, hogy a tisztviselő nem az 
állam, a nemzet, hanem a kormány 
tisztviselője, tehát nem lehet más 
csak kormánypárti. Egy kis szin- 
vagy irányváltozás nem számított; 
csak tömegük aliandó alapul szol­
gálhasson a mindenkori kormánynak.

így vált aktagy árossá a köztiszt­
viselő, még az ambícióval bíró fiatal 
is, esetleg jobb meggyőződése elle­
nére, hogy az állandóan fenyegető 
feielőssegrevonás ellen az aktahegyek 
mögé rejtőzhessék. Hol van itt a 
tisztviselő és az ailam, a munkaadó 
közöd fennálló „szolgaiad szerződés“? 
A köztisztviselő lélektelen gép lett 
a kormányzat kezében, mert nem 
volt meg a pontosan meghatározott 
kötelességek és jogok egyensúlya,

felek rendel­

kezésére, 
érdekét?

Tudjuk jól, hogy nagy számmal 
vannak azok is, akik a legkedvezőbj, 
viszonyok között sem lettek volnr 
jó és lelkiismeretes tisztviselők, akit 
kevés munkára és nagy fizetésűi 
vágyva élnék a maguk nagyviláginak 
képzelt életét, nem törődve a kő- 
zönséggel. És igy elsorvadt minden 
jószándek, a jobbak hangja kiált,- 
szó maradt a pusztában.

Sok baj, sok hiba volt és van mi­
dé mindezeknek az alapja volt t- 
az intézményesen meghonosított 
szolgaszellem, csúszó-mászó genre- 
Jelenség.

Az igazi demokrácia

fejlesztene. (Ez elsősorban a kistiszt- 1 amiben biztonságban érezhette volna
viselőkre vonatkozik, de stem sza 
bad elfelejteni, hogy a vezetők egy 
része ezeknek a már megfelelően 
preparált masszájából került ki.) 
Megtörték & megyei önkormányza­
tot, mely — eltekintve itt kétség­
telen hibáitól — a legerősebb ellen­
állást jelentette a központosítással 
szemben, Meg kellett fosztani a tiszt­
viselőket minden önállóságuktó1, 
erősem kezbentartani őket, hogy 
■eszébe ne jusson valamelyiknek egy 
okos gondolat, vagy bírálni merje » 
kot nány intézkedéseit.

Az eszközök közül itt van a mi­
nősítési rendszer megoldása. Nem 
az a. kérdés, hogy elvessük-e n m e. 
sitési rendszert, vita folyhat arról is. 
hogv az egyedhivatalí vagy a tes­
tületi rendszer-e a jobb, de ebben 
a vonatkozásban az egyedhivatalí 
rendszer kétségtelenül a t< nők ön­
kénye alá vet minden tisztviselőt. 
Ja valahol, akkor itt indokolt a 
testületi rendszer alkalmazása. A 
tiszi viselőklcgmesszebbmenőieg ked 
vét keresték a főnöküknek, ha nem 
akartak esetleg rossz minősítést

magát, ami mellett tunhatja, hogy 
mit tehet, mit nem, mi az a részére 
meghatározott önálló cselekvési kör, 
melyen belül legjobb belátása és az 
ailam törvényei értelmében eljárhat, 
s nem fenyegeti állandóan az el­
bocsátás, a kényszernyugdiiazás, te­
hát a megélhetés elvesztésének ve­
szélye.

így nem lett volna * bürokratikus 
aktagy artás, a minisztériumuknak 
leiül vizsgálati ügyekkel való túlter­
helése, ami megakasztotta az ügyek 
gyors elintézését. A közigazgatás 
az élettel való kapcsolatot jelenti az 
állam részére, ez a kapcsolat pedig 
megköveteli a gyors intézkedést.

Á jövő köztisztviselői karai az önálló 
felelősségvállalás, a részére m. ghatá-

A demokrácia a legszebb emberi 
eszmény. Két és fél ezredév alatt 
semmit sem vesztett fényéből és 
vonzerejéből. Sőt! A demokratikus 
gondolat egyre jobban fejlődött, nép 
szerűsége egyre nőtt. Ma már min­
denki előtt világi 8 hogy a hatalom 
azokat az osztái> o.,at Llcti. amelyek 
a nép széles rétegeit ölelik fel.

A régi demokrácia a polgárságon 
épült, a modern demokrácia a mun­
kásságra éspedig az ilyen, mező- 
gazdasági és szellemi munkásokra 
egyaránt.

Az athéni demokrácia a polgárok 
széles rétégét ölelte tel. Az athéni 
polgárok gyönyörű demokratikus in­
tézményeket építettek ki: népgyü- 
lés, választott tanács, felelős archo­
nok, aeropy. Rómában rosszibj volt 
a helyzet. A legtöbb hatóság: a 
szenátus nemesi jellegű volt mind­
végig. 'tagjai a születési es hivata i 
nemesség soraiból kerültek ki. A 
rabszolgák, persze, Rómában és At­
hénban is jogtalanok voltak. Spar­
tacus nagy rabszolgalázadása sem 
tudott segíteni ezeken a szerencset- 
len, elnyomott osztályokon.

A középkort a feudális reakció 
jellemzi. A hálálom e földbirtokos- 
nemesi oszía y kezéhez összponto­
sul. Csak a varosok alkotnak ki­
vételt itt a gazdag patríciusoké a 
hatalom. Az elnyomás eme kor­
szakában is él a demokratikus gon­
dolat. Egyes olasz és flandriai vá­
rosokban tovább él a polgári de­
mokrácia. Svájcban a parasztok le­
verik babsburgi fóldesuraikat. Ez az 
első k a Iá k -demokrácia.

A jobbágyok sorsa minden or­
szágban reménytelen, sok helyütt a 
régi rabszolgákra emlékeztet. De a 
demokratikus fejlődést nem lehet 
feltartóztatni. Angliában felszabadu 
a parasztság. Nagy történelmi ese­
mények rázzák meg a világot : az 
amerikai fűi getles égi háború, a fran­
cia forradalom, 1843. A hatalom a 
polgárság kezébe kerül.

A moi ern polgári demokrácia al­
kotja meg a parlamenteket, az esküdt- 1 
székeket, a minisztériumokat, a sza­
badságjogokat, Érdemeit minden tar-

-1!

a hid alatt aludni. A jog, arabéit 
ság nem sokat ér jólét nélkül.

Ezen a híbán akar segíteni szára­
dunk uralkodó rendszere : a munkás 
demokrácia. Itt minden munkás egyes 
jogú, nemcsak jogi és politikai, hanem 
társadalmi és gazdasági téren is. Lzi 
a célt szolgálja minden törvény a 
minden egyéb intézkedés. Mindenki­
nek joga van a munkához és a tisz­
tességes megélhetéshez. Viszont mm 
denkinek kötelessége dolgozni a tár­
sadalomért. A vagyonból eredő jöve­
delmeket meg ked szüntetni, öregség, 
betegség, baleset, munkanélküliség 
eseten a társadalom gondoskodik a 
munkásokról.

A jelen és^ a jövő a munka* 
demokráciáé ! Sztálin büszkén irháit/, 
a leninizmusról szóló nagy munká­
jához :

„A mi forradalmunk nemcsak sza­
badságot adott a népnek, hanem meg 
tudta tartani a nép számára a jómódú 
élet anyagi teltételeit is." Ez a mun 
kásdemokrácia lén vege: néniólét és 
népszabadság 1 La' atos György.

PíSpv* Antal úíságíré 
JDí" bre centien

Papp Antal, a neves baloldal, 
újságíró, a „Magyar Nemzet“ é* as. 
,,Újság" volt munkatársa hosszas 
viszontagságok után megérkezett 
Debrecenbe. A Szálasiék és a Ges­
tapo elől megszökött magyar újság­
író, aki főleg színházi kérdésekkel 
foglalkozott, már be is nvujtotí & 
kultuszminiszternek egy nagyfontos- 
ságu színházi memorandumot.

í nfljra-szvsliereKgi
diaiakat snaqas áron

veszek

Fábián Modellház
Piac-utca 43,

gyiiagosan gondolkodó embernek el
ij héfii jó w.mm\ j

hozott anyagból készítést, ala­
kítást, iőrt,itást vállal

Kell ismernie, de hibái felett sem 
szabad szemetkunyni. Igaza van 
Anatole Francénak : A szegény és 
gazdag emberit eak egyaránt joga van

iá fizetéssel
feleszünk

üt» .m m *»

sz:it>ósftí;, Kistumplom mellett.
Akik űz elünkből árut jogta­
lanul elvitte , azonn 1 nózzák 
vissza. Beszo'gábatu és nyom­

ra vezető migas juialombm részesül.

Figyelem!

tü volna hajlandó fehér­
jével 10-12 személyi

motorszerelőket^ asztalosokat, nap 
számosokat, takarításhoz asszonyo­
kat. Jelentkezők minden más inunk;, 
alól mentesülnek és fényképes igu 
zolváuyt kapnak. Jelentkezni .
FAZEKAS JÓZSEFNÉL Debrecen 
Arany János-ufea 1 B.

Kolozszár, Marosvásárhe y, esetleg
Sen g f* 1 VÍ Hűl1
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\ magyar imperializmus 
ideológiája

(Levelek az <:rleimisé«,hez)
*»agy lórién eiini fordulóhoz ér­

eztünk ; a Nemzetgyűlés és a 
megalakult kuimáiiy újjáéledi 
»zuvireiiitásunk kifejezése, l.z 
aonban nemcsak jogi vívmány, 
iecemuer kl-e.u uj történelmi kor­
szak kezdődött: hatalomra jutott 
s magyar nép. lia Mohács óta 
aem voltunk olyan mélyponton, 
nini ahová a hitlerista háború 
>odort, most szinte íeimérhetetien 

, ne tőségek kiharcolására nyílt 
sikálom: 1849 óta nem volt 
magyarságnak annyi e 
ura, hogy végre teljes nemze 
ictet éljen, unni a must kezdődő

sabbnak“ látszik, A „legszociáli- 
: sabb“ programmal jött Gömbös 

Gyula kormányzása alatt. Pl. az 
ipari termelés indexe 66 százalék­
kal növekedett, viszont a kiíize- 

ii tett munkabérek összege csak­
nem 50 százalékkal csökkent. Az 
intézményesített és nagyvonalú 
mellébeszélés az imperializmus 
érdekében, ez lényegében a fasiz­
mus és ez nálunk már Gömbös 
Gyula óta meghonosodott kor­
mányzati elv, mely gombamodra 
szülte ideológusait és mint a pes­
tis fertőzte meg, vagy ragadta 

! magával még a jobbra és na­
gyobbra hivatott szellemeket is. 

Claris feszültség levezetésére a Ha a magyar értelmiség ki 
d a j dolgozók problémáinak belső de- akar tisztulni ebből a ler o o ,
*ége : uioru-atüvus megoldása helyett a sorra kell vennie az elmúlt évii­

éi ! feszültséget kifelé igyekszik leve- zed ideológiájának meg o y “*w-
zetni, tehát unperiahsta politikát ! vonalú és szinte tabu-számba

dezkedésekkel, amilyenek a pár­
iámén Láiúzmus teljes eilörlése, az 
önkormányzat megszüntetése, a 
uoiguzuk szervezeteinek teljes 
felszámolása, lia ez Így volna, 
akkor Magyarországon fasizmus­
ról csak 1U44 március lU-e óta, 
sőt vohaképpen csalt október íj. 
óta beszélhetnénk. A fasizmus lé­
nyege az, hogy a gazdasági válsá­
goknál együtt növekvő belső szo- 

levezetesére

a munkát tel- 
több alkalom­
kellett végez-

v ht/llii) LCiicll v! idiiblu |/Uilt-llvul ’ „ „ # , r Ifi
-zabadsagharcában. Ugyanis az ' folytat, vagyis végeredményében menő megnyilvánmasat és a ieg- 
gesz magyar nép csak a most j háborúra neszül. A régi liberális kérlelhetetlenebb fogalmi vizsga- 
uduló demokráciában válik a imhprializmnsinl azonban abban lat tisztító füzében Vizsgálni meg
örtén elem cselekvő részesévé, 
ihat nemzetié. Valóban olyan 
ion tő fordulathoz érkeztünk le­
id, mely időszerűvé teszi, hogy' 
gesz úgynevezett „nemzeti“ ideo- 
.giánkat átvizsgáljuk, fogalmilag 

isztázzuk és eszerint énekeljük 
ra, ahogyan fogalmi realitásá­

én azt megérdemli. Nem kön - 
vü feladat ez, hiszen az értelmi­

ig megszokta, hogy a gondolato- 
._it csupán formális hatóerejük­
éi fogva elfogadja és befogadja, 
zok mélyebb átgondolását, küiö- 
ösen pedig a mögöttük rejlő ér­
dnél és szándékot fel se léte- ; 

ez ve,
Az imperializmusnak a fasizmus 
legérettebb formája, mmél ga- 
danb módon szállóit szembe a 

alúdi népi érdekekkel, annál ta­
lálékonyabbnak és lelemény e-
>ebbnek mutatkozott ideolugiajá- 

> un Werbőczy még kegyetlen és 
i.lreérthelellen törvényekkel kö- 
ölte földhöz a dolgozol, a fasiz- 
nus a tóid mítoszának könnön­
unt varázslatával kábította el ál-

miperiaiizmustol azonban abban 
különbözik, hogy e válság terheit 
állami beavatkozással reáhárítja 
a dolgozókra, ezt a manővert pe- 

l önteti fef, mintha ez a ;
dolgozok érdekében történnék 
Éppen ezért van szüksége hatal­
mas ideológiai apparátusra, mely 
annál hatásosabb, minél nagyvo­
nalúbbnak és minél „szociáli-

lat tisztító füzében vizsgálni meg 
valódi értéküket. Ennek a fel­
adatnak megoldása nélkül hiába 
minden változás, hiába alakultak 
újjá életkereteink, mert nélküle 
lehetetlen a jelenségek tudatosí­
tása, lehetetlen a nevelés, lehe­
tetlen a nagy változások korában 
oly nélkülözhetetlen értelmiség 
működése. S. h.

Beszélgetés Vizsoly! Zoltán 
rendőrtanácsossal

A viharielhős és zivataros idők, , 
melyek a debreceni ember feje ! 
felett a szeptember eleji bomba- j 
zások ó.a keresztülszáguldtak, | 
nyomot liagylak mindenki leiké- j 
ben A sok súlyos és nehéz nap

Nem kevésbé fontos a politikai 
téren való rendcsinálás. Megtisz­
títani a várost a régi rendszer 
földalatti működést kifejtő, ittma- 
radl nyilas haramiáitól.

A műit idők rendőrsége felborn-
uián mindenkinek a legtöbb vá- i lőtt 1 Az eddiginél jóval több fel- 
oya a rend. j adatot kell az új rendőrségnek

A rendőrségnek hatalmas fel- 1 megoldani. A külföld demokrati- 
... , i / i .. .. t r____ I. I i... , IóHtoHi«V hnrrvadatot keit nehéz körülmények 

között megoldani. Elsősorban 
biztosítani kell a szemciy- és va-fii, Vdiuz'OiaiaTtu w v ^ w . .

mzatáL Faj-nhtosz, vér-nhtosz, gyonbiztouságot. Mindannyiunk 
vr-mítosz, történet-mítosz, sőt elsőrangú érdeke, hogy a zava-

. 1 M / 1. 1. _ I  1« .. / I . ,1 /. II, Annn A 1avsadaiom-mitosz: a kendőzés
ick, kábításnak, szemlény vesztés­
iek olyan bőséges repertoárja áii 
i fasizmus rendelkezésére, hogy 
lyugodtan mondhatjuk, egyetlen 
varban sem volt ily nehéz dolga 
>z értelemnek, tehát a valóban 

leimis égnek, ha a meztelen igaz­
ul got akarta látni, mint fasiszta 
vtizedünkben. Ahhoz, hogy a vi- 

ágtörténelem leggaládabh gonosz- 
uiéliez meg lehessen nyerni egy 
•rtclmes népet, az egesz szótárt, az 
gesz fogalomrendszert ki kelleti 

/ütköztetni eredeti ér leiméből. 
>V lett a népelnyomásból a „népi 
izősség kohéziója“, a szolgalel- 

. őségből „fegyelem“, a rablasboi 
.-élettérkitöltés“ stb. S ha a terro- 
izált értelem itt-ott mégis okve- 
vtlenkedni próbált, kész volt a 
« lelet: „Ezt csak megérezni ehet, 
iem értelemmel, de teljes leiek­
ül kell felfogni..stb.

Kell-e még különösebben bi­
zonygatni, hogy a fasizmus ú. _ n. 
.ideológiája“ semmi egyéb, mim 
íz értelem céltudatos elsorvad­
ása. A félrevezetésnek, melte- 
>e szélésnek, a misztifikációnak 
olyan vastag lerakódásától ke 
negtisztítani a józan értelme , 
losy ez szinte reménytelen le - 
.dal lenne, ha állandó seg­

günkre nem volna a tortenelei
zemléltelő oktatása.

*

A fasizmust nem szabad össze-
évefutett* alkdoUöájayjojy berea-

rosban halászok garázdálkodásai­
nak véget vessünk. Az üres laká-

kus országaiban láthattuk, hogy 
a rendőrség és sajtó összefogásá­
val a rendcsinálás terén szép 
eredményeket lehet elérni.

Elhatároztuk tehát, hogy az új 
rendőrség munkáját állandó figye­
lemmel kísérve, olvasóinkat tájé-Helix U-tjüi vc.o«)umv, no ur w jviovi »».- ‘ w

sok kifosztói el fogják venni jj koptatni fogjuk. Felkerestük tehát 
méltó büntetésüket 1 Az elrablóit ' Vizsolyi Zoltán rendőrtanácsost 
tárgyakat összeszedni és jogos | /aki a politikai és bűnügyi osz- 
lulajdonosamak visszajuttatni tál vezetőie) és vele a rendőr- 
szintén a rendőrség feladata. A , J f . .„„„nőirőltovábbi bűntényeknek is elejét seg jelenlegi fontos teendőiről
kell venni. beszélgettünk.

Máris jobb eredményt írt ei a bűnügyi osztály, 
mini az előző rendszer

Első kérdésünkre, melyben a 
közbiztonság problémáját teltük 
szóvá, a következő választ kap­
tuk :

„Nehéz a feladat, de a kez­
det nehézségein már keresztül 
küzdöttük magunkat. A rendőrsé­
gen végrehajtottuk a szükséges 
tisztító munkát és ma már ered­
ményeket tudunk felmutat ui. 
Szemben a régi világgal, amikor 
számtalanszor előfordult, hogy a 
feljelentésben megnevezett tettest

még csak ki sem hallgatták, ma a 
rablásról szóló feljelentések 90 
százalékában a tettest ki is nyo­
mozzuk. Ha valakit bárminemű 
kár ér, azonnal nyújtsa be írás­
beli feljelentését, lehetőleg a ta­
núk megnevezésével. Egyébként 
a közbiztonság eléréséhez szüksé­
ges a politikai bűnösök kinyomo­
zása és ártalmatlanná tétele, ame­
lyet szintén fontos feladatunknak 
tekintünk !“

Január elsejétől új rendszert vezetnek be a közmunka-
szolga latban

A közönséget nagyon érdeklő 
kérdésre : a közmunkára tereljük 
most a szót.

„Nagy feladatot jelent ennek a 
kérdésnek lehetőleg igazságos 
megoldása“ — hangzik a válasz. 
— „Eddig a kenyérjegyek alapján 
hívtuk be közmunkára a lakos­
ságot, azonban soknak nem lévén 
kenyérjegva. rengetegen kibújtak

kötelezettségeik teljesítése alól. 
Nagyon sok mentesítési igazol­
vány volt a múltban kibocsátva, 
amikor is előfordult, hogy egyik 
nap a munkára behívott 720 
egyénből 690 mentesítéssel ren­
delkezett 1 Ezzel szemben az egyik 
nagyüzemben megejtett razziánk 
alkalmával megállapítottuk, hogy 
az üzem által felmentetett 258

egyénből 104 nem volt a gyár te­
rületén található, tehát a valóság­
nak meg nem felelő igazolványt 
és felmentést kapott. Ilyen eset­
ben természetesen a visszaélést 
szigorúan megtoroltuk, de gon­
doskodni kellett új rendszer ki­
dolgozásáról, mert a kenyérjegy 
alapján igénybevehető kisszámú 
emu er anyag és a sok fclmcntö- 
igazoivány folytán 
jesítőknek hetente 
mai is közmunkát 
műk.“

„Üj szabályozást jelent a pol­
gármester által javasolt és a nem­
zeti bizottság által elfogadóit el­
gondolás : A bejelentőlapok alap­
ján mindenkit igénybe veszünk 
munkára, kivéve a munkaKcple- 
lenségüket orvosi bizonyítvánnyal 
igazolókat! Meg lehet azonban a 
munkát napi 15.— pengő lefizeté­
sével váltani. Ezt a megoldást 
csak azért nem tartjuk ideálisnak, 
mert a júmodúakal előnyösebb 
helyzetbe hozza, bár ugyanakkor 
munkanélkülieknek (igen sze­
rény) kereseti alkalmat is nyújt. 
A remélhetőleg igazságosabb 
elosztást biztosító új rend­
szert január 1-től valósítjuk meg. 
Még megjegyezzük, hogy a rend­
őrségi dejelentés alól magukat 
kivonok igen rosszul fognak 
járni, mert az utcákon razziákat 
fogunk tartani és a „közimmka- 
ellenőrző-lappal“ nem rendelke­
zőket a detektívek elő fogják ál­
lítani 1“

Több mint 50 százalékkal 
csökkent a rendöriegény- 

ség létszáma
Az október-végi napokban na­

gyon sokan szereztek maguknak 
rendőrségi igazolványt es karsza­
lagot, alak már nincsenek a íend- 
örség kötelékében. Ennek dacára 
még mindig hordják jelvényüket. 
Megkérdezzük, ebben a kérdés­
ben milyen intézkedés történt V

, Amikor a rendőrség vezetését 
átvettük — válaszol Vizsoly! ta­
nácsos —, rengeteg olyan „rend­
őrt" találtunk, akik csak a köz­
munka elvégzése elöl akarván ki­
bújni, kerestek menedéket a rend­
őrségen. Az oda nem való e.leme- 
ket eitávolilván, a 800-as rendőr- 
iegénységi létszámot 360-ra csök­
ken tel Lük, a megmaradtak azon­
ban dolgozni akaró és tudó embe­
rek. Ezek új, — pajzs-alakú — 
jelvénnyel vaunak ellátva, melyen 
a „Rendőrség“ szó piros betűkkel 
szerepel. A múltban kiadott fe- 
kelebclűs karszalagok érvényte­
lenek.“

Amikor a rendőrség épületét 
elhagytuk, örömmel állapítottuk 
meg, hogy a rendőrség nem akta­
gyár többé, hanem az élet köve­
telményeit figyelembe vevő friss,’ 
gyakorlati szerv, ahol nem büro­
kraták, hanem gyors elhatáro­
zása, mozgékony emberek a ve­
zetők. Ez a rendőrség, ahol nem 
„hivatalnokok“, hanem szívvel- 
cselekvő emberek működnek, a 
közönség részéről minden támo 
galást megérdemel!

R. Pál.

Előjegyzési és zseb

naptárak
az 1945. évre karha'ó’

a „Mélltisx*6
könyv Kereskedésben
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A debreceni magyarság 
küzdelme

aVolk$ound’hsssámlőkka!
Néhány mozzanat a Volkstund debreceni működéséről

1942 tavaszát irtuk, Az erő­
szakkal, fondorlattal végiggázolt 
Európában a náci hatalmi téboly 
nagy erővel kezdte meg gyarma­
tosító tevékenységéi. Ez év ele­
jén bontogatja keselyű szárnyait 
hazánkban a Volksbund gengster- 
szervezel is. Eleinte csak a sváb­
lakta területeken, így különösen 
a Dunántúlon mereszkedik ki­
nyújtani csápjait, de később 
mindjobban neki bátorodva meg­
indul a szín magyar vidékek be- 
halózására. 1942 tavaszán me­
részkedik cl ez a hazaáruló 
banda az Alföld szíve, a magyar 
függetlenségi mozgalom ősi fel­
legvárába, Debrecenbe is. Csend­
ben és titokban szervezkedtek vá­
rosunkban, tartva a színmagyar 
lakosság felzúdulásától. A szer­
vezkedés azonban mégis kitudó­
dott és e sorok írója, mint az ak­
kori „Tiszántúl“ című debreceni 
napilap volt munkatársa, vállal­
kozott arra, hogy megszerzi és a 
magyar közönség tudomására 
hozza a helybeli Volksbund veze­
tőinek névsorát. A vállalkozás si­
került is és az egyik közhivatal­
ból megszereztük ezeknek a dí­
szes alakoknak neveit:

Springer József könyvkeres­
kedő, Radnai (Roósz) Márton fü- 
szerkereskedő, Földes (Fleisch­
bacher) Elek ny. evangélikus 
igazgató, Aszmann Ferenc divat- 
árulíereskedő, a „Magyar Futár" 
képes szennylap fotóriportere, 
Bauer János hentesmester, Rei- 
singer József ny. főmozdonyve- 
xelő és Erdödi László órássegéd.

Ez a díszes névsor meg is je­
lent a már említett lap egyik ko­
ratavaszi számában. E lapközle­
mény szinte nem várt viharokat 
támasztott városunkban. De alig 
telt el néhány nap, újabb figyel­
meztetés hangzott ei Debrecen 
magyar népe felé.

Húsvét vasárnapjának reggelén 
* három főkolompos : Aszmann 
Ferenc, Springer József és Dauer 
János üzletének kirakatára ra­
gasztott táblákat olvashatott Deb­
recen ünneplő népe, ezzel a fel­
írással : „Vigyázz, vigyázz ! Német 
üzlet, a tulajdonos a Volksbund 
tagja.“ Lelt erre nagy mozgoló­
dás, sírás-rivás a hazaáruió bitan­
gok között Dauer János hentes 
felesége kétségbeesetten pana­
szolta a szerkesztőségben, hogy 
az eset óta elhagyják régi vevői 
és tönkremegy. Aszmann Ferenc 
rövid idő alatt kénytelen volt 
divatárukereskedését nagykeres­
kedéssé változtatni, mert az el­
lene való bojkott is napról-napra 
nőtt. De ezek az elvetemült go­
nosztevők bosszúra készültek. így 
Aszmann néptárs mosdatlan-han- 
gú, a lap szerkesztőjéhez intézett 
levelében bosszút éz megtorlást 
helyezett kilátásba, arra az alka­
lomra, ha majd teljesen elérkezik 
az ő idejük. A Volksbund helyi 
hivatalos szervezete is kemény-

Fáérf, széttár*
béri adok

Cím a kiaduban

hangú levelet intézett a szerkesz­
tőséghez, amelyben egyenesen 
utasította azt, hogy más alkal­
makkor csak olyan Volksbund- 
közlcményt közölhet le, amit a 
Volksbund hivatalosan közöl és 
megenged.

Nos, a megtorlás ideje el is ér­
kezett. Csak nem az ő megtorlá­
suké.

A március 19-e óta egy időre 
ismét feléledt és mind szemtele­
nebbé és agresszívebbé vált haza­

árulókon végül beteljesedett a 
végzet. Nézzük csak végig ezt a 
díszes névsort. Mind rendes tár­
sadalmi pozícióban, rendezett 
anyagi körülmények közölt élő 
emberek, akik a magyarság testén 
élősködve, annak jóvoltából tisz­
tességes pozíciót szereztek, azzal 
akarták meghálálni ennek a nép­
nek nobilis vendégszeretetét, 
hogy hitvány áruló módjára az­
zal minden közösséget megta­
gadva, alkalmas pillanatban há­
tába döfjék a kést és a náci gyar­
matosító hatalmi őrületnek hit­
vány hazaárulói legyenek. Végre 
lehullt a lepel személyükről és 
szándékukról és a díszes Volk­
sbund minden tagja elfogja 
nyerni méltó büntetését, amit 
minden hazaáruló megérdemel.

b. k.

, Régi rendszer 
az Elelmiszerhivatalban

Nem éppen gzívetlelkesitő látvány 
fogad minket a Városháza udvarán, 
A kenyérjegyeikre várakozók hosz- 
szú sora kígyózik az udvaron, az 
Eleimiszerhivatal helyist ge elett.

Műnk ások, munkásasszonyok to­
porognak a hidegben rossz cipőkben, 
vékony kabátjukban, vagy éppen­
séggel kabát nélkül.

Amint nézzük a sort, különös 
meglepetésben van rés ü.ik: nem 
mindenkinek kell sorbaállnía. Van­
nak, akiket soronkivül engednek be, 
akiknek ügyét a tisztviselők soron­
kivül intézik el. Érdekes: ezek a 
szerencsés kiválasztottak általában 
mind a jobbanöltözötlek sorából ke­
rülnek ki.

őszintén megvalljuk: azt hittük, 
hegy ezek a jelenségek már meg­
szűntek. Bíztunk abban, hogy mindez 
a multbavész a reakciós rendszer 
egyeb megnyilvánulásaival együtt.

Értsék meg végre a közhivatal­
nokok, hogy az ország a népé, ert- 

0 sék meg, hogy a dolgozó emberek 
tömegén épül majd újra az ország, 
értsék meg hogy ebben a szellem­
ben kell intézniük hivatali ügyeiket. 
Akik pedig képtelenek ezt meg­
érteni, azok adják át a helyeiket, 
pihenjenek el, mielőtt valakinek 
eszébejutna a múltjukat firtatni.. , 

Árai pedig általában a szabadban 
való sorbanállást illeti, erre vonat 
kozóan érintkezésbe léptünk a Nem 
zeti Paraszt párt debreceni vezetői 
vei, akik < t Élelmiszerhivatal cél 
jaira hajlandók rendelkezésre bocsá­
tani Arany János-utca 4. sz, alatti 
székházukban egy — célnak teljesen 
megfelelő — tizenkétszobás lakást. 
Ezzel elejét lehetne venni annak, 
hogy a kenyérjegyekre — néha né­
hány napig is — szabad ég alatt kelljen 
várakozni. H. F.
««mm

A legnehezebb *iagmSeben Is 
dolgozol* az 071
Míí.iíesiIsI fúte&se Its fclkar.ozasái

Bombazáporban és ágyú tűzben, 
maja az oroszok bejövetele után 
két nappal, laraüsagot nem is­
merő buzgalommal folytatta 
munkáját az ÜTI, ivossuih-utcai 
helyisükében. Mikor Debrecenben 
mindenütt megállt az élet, az UH 
akkor is segített.

Dr. Hollossy Andor m kir. 
tiszliiőorvos, egészségügyi taná­
csos az első orvosgyuiésen beszá­
molt arról, hogy az ÜTI — élén 
dr. Bognár Béla igazgatóval — 
ntmesa*, a helyiségénél és az ill- 
maradl tisztviselői gárdát, hanem 
gyógyszereket is bocsátott az or­
voson rendelkezésére.

Az Öli igazgatója : dr. Bognár 
Beid. a következőket mondotta, 
vele folytatott beszélgetésünk al­
kalmával :

— A legválságosabb időkben 
azt sem néztük, hogy Oll-tag-e 
valani, vagy sem, egyaránt lát­
tunk el valamennyi beteget. Sze­
rencsére az épület nagyobb káro­
kat nem szenvedett. Legelőször 
természetesen a rendelők ablakait 
pótoltattuk, aztán a hivatali helyi­
ségekét is.

— Ma boldogan állapíthatjuk 
meg, hogy az ÚTI továbbra is 
munkaképes, igaz, hogy gyógy­
szerünk kevés van, takarékoskod­
nunk kell velük, de szükséges

nagyobb fennakadás. Természete­
sen vannak olyan, gyógyszerek 
— például az inzulin —, amelye­
ket még pótszerekkel sem tudunk 
helyettesíteni. Reméljük azonban, 
hogy a szállítási nehézségek le­
küzdése után a gyógyszerpro- 
blcma is megoldódik nemileg.

— Az Olr-ban jelenleg 9 kör­
zeti és 9 szakorvos teljesít szol­
gálatot. Legújabban az éjjeli 
inspekciót is bevezettük, hogy a 
betegek ellátásában semmi kése­
delem ne foroghasson fenn.

— A forgalom megindulása óta 
nemcsak debreceniek, de falusiak 
is nagyszámban látogatják az 
OTI-t.

— Egyedüli baj az, hogy a 
munkaadók nem fizetik be az 
OTl-tartozásokat. Az adóhivatal­
lal együtt megindítottuk a hátra­
lékok behajlását. Ezt azonban ld- 
méletesen, a körülmények figye­
lembevételével fogjuk elvégezni. 
Rövidesen plakátok is jelennek 
meg, melyben a járulékok mi­
előbbi kifizetését sürgetjük.

— Hangoztatnom kell, hogy hi­
vatásunk teljes betöltéséhez elen­
gedhetetlenül szükséges a munka­
adók támogató megértése, hogy 
kellő anyagiakkal rendelkezve, 
egész erőnkkel kiizdhessünk né

A Téglavető*

esetekben eddi$ még neon volUjiünk egészségének biztosításáért,

ez a Debrecen nyugati határának 
mocsaras talajából kinőtt hatalma# 
nyomortelep legendás fogalommá 
lett az utóbbi hetekben. A jobb- 
módú polgárok, a középe.Sztály tag­
jai, de még az egyszerű kispolgárok 
is jajgatva panaszolják, hogy a tégla- 
vetőbeliek, ez a nyomorult, fél-ci­
gány népség fosztotta ki lakásaikat, 
míg ők bomba elöl a „bunkerba“ 
bújtak, ostrom idején tanyákra hú­
zódtak. Ezek hagyták üresen — igy 
beszélik — a drága ruhás- és fehér- 
nemüs-szekrenyeket, ezek nyomán 
maradt árva a dús éléskamra, ezek 
után tátong a puszta pince.

A nyomorgó téglavetőbeli család, 
amelynek eddig jó, ha két rongyos 
párnája volt, most — úgy mondják — 
damasztcihákon hál és selyempap­
lannal takargatja tucatszám hem­
zsegő. piszkos porontyait. Az omla­
dozó vályogputri tűzhelye nem 
tudja, mi történt vele, mert — ig>- 
hírlik — nap-nap után süti az édes 
tésztákat, holott idáig még hajába 
sült krupli is ritkán került ki belőle. 
Már-már expedícióra készülnek a 
városiak, hogy a Téglavetőben fel­
kutassák, esetleg haza is vigyék 
onnan a nyomom népség által ét­
hordóit holmit.

Igazuk van. A lopás, a fosztoga­
tás csúnya bűn, s talán kétszeresen 
csúnya, ha szorult helyzetben levők 
károsulnak vele. Csak egyet kér­
dünk itt a felháborodott polgárság­
tól. Vájjon gondolkodtak- e már néha 
rajta: ki felelős azért, hogy egy 
gazdag városban annyi nyomorult 
szegény ember van, hogy egy egész 
viskó-város telik ki belőlük ? Ki 
felelős érte, hogy családok százai 
éltek évtizedeken át sokkal ínsége- 
sebb sorban, mint amilyenre a mos­
tani kifosztottak jutottak ? Ki fele­
lős érte, hogy az anyagi nyomorú­
ságból erkölcsi nyomorúság burján­
zóit fel, hogy az örök kifosztottak 
fosztogatókká váltak? E torok írói a. 
nem volt expedíción az utóbbi he­
tekben a Téglave'őben s nem tudja, 
igaz-e az ottani nép e i :n felhangzó 
tengernyi panasz. De abban az idő­
ben is, mikor még csak egy-két 
szociális érzésű hírlapírót érdekelti 
ez s, nyomortelep, meg később is, 
amikor Vásáry polgármester legalább 
utcákká rendeztette a válvogkunyhók 
tömkelegét, nem egyszer jártam » 
szegényszagu házsorok között. Isme­
rem a Téglavetőt és nem tudok 
csodálkozni rajta, ha odúinak lakói, 
amint recsegni-ropogni kezdtek & 
társadalom eresztékei, amikor előbb 
a náci-uralom a zsidók vagyonát, 
majd a bombázások és a német ka­
tonaság által oktalanul hosszure 
nyújtott ostrom következményei 
mindenkiét szabad prédává tették, 
akkor a téglavetőbelik éltek az al­
kalommal, amilyen csak egysz® 
adódik egy életben.

Nem csodálkozom rajta, hiszesv 
ez a társadalmi hibák természetes 
következménye, mégis azt vallom, 
a bűnösöket meg kell büntetni, az 
ellopott holmit, ha lehetséges, visz- 
sza kell juttatni jogos tulajdonosa- 
hoz.. A bűnösöket meg kell bün­
tetni, de nemcsak a tolvajokat, aki­
ket egy ferde társadalmi rendszer 
nevelt és az alkalom tett tolvajokká, 
hanem azokat is, akik ferdére nyo­
morították a társadalmi rendet és 
odajuttatták az országot, hogy alka-
l°ra. nr^élc.a sza^ad rablásra. A 
büntetés mértékére pedig legyen egy 
múlt századi magyar bölcs, Fáy 
András bölcs mondása az irányadó 5 
Az a nagyobb bűnös, aki mást a 
térvényekről megfeledkezni kény* 
szerit ^
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3 SZSrlíESZlÖhbz : Nyitás előtt a Csolíoní&I-szlnliáz
,>6*«ewe Iw lünk, jobtwu mondva, roe-

. .-fink rálépni a uiég ki nem taposott ólra. 
fölünk, bog; tilosba találnak és m eg­
űjük a bokánkat Annyira mogülte aa 

‘ 4IIborok lelkét, annyira gúzsbakötötte a 
mhad gondolko/Ast a náci terror, hogy 

, m hiszünk magunknak sem, hogy nem 
lom, hanem a legteljesebb valóságban 

..'.lünk ; szabadon kifejtheti mindenki a 
ozjóra irányuló elgondolásait, amiért ma 
har nem börtön, hanem elismerés jár.

Ha figyelemmel kísérjük, hogy a leg- 
votőbb kérdések megoldása felé I» milyen 

ortolan tapogwtodzó lépések történnek,
I kor nem csodálkozhatunk, hogy előre- 

ladás ninoa, csak egyhelyben topogna, 
ennek az oka ?

Sem akarják aa emberek megérteni,
■u>TT a mai időkre nem alkalmazhatók a 

. d törvények Jókai „A régi jó tábla* 
Írók“ regényéből, amit 100 évvel ezelőtt 
t. keil idéznem, hogy igenis az élet fei­
nt ja az írott törvényt. Az még a job- 

. 1 gyök bárra bszo.gakká való átalakulása 
'itt volt, amikor még érvényben volt & 
IIoajog fa. hogy bizonyos Krénfi hérlö- 

•i irtokon, amikor elemi csapások folytán 
’..ínség pusztította a vidék nincstelenjeit, 
cgtagadta a nála felhalmozott élelemnek 

kiszolgáltatását és az egyik táblabíró 
szét ragadott és minden törvényre való 

■ atkozó tiltakozás ellenére feltörte a 
igtárakat. Azért bocsátottam ezeket 

■ lore, hogy bátorságot merítsenek belőle 
, < illetékesek és merjenek cselekedni. Meg 
: 1 szűnni annak a lehetetlen helyzetnek,
I orv a romokban heverő épületek újjá"
«intésére, sőt még a helyrehozatalára sem 
ijfíÓDik semmi kezdeményező lépés. Va- 
iuui csodára várnak ? 1 Az tisztán áü 

1;ndenki előtt, hogy a telektu'ajdonoaok 
fu iát erejükből nem képesek felépíttetni 
I ezukat, már pedig szükséges minden 
í' ■ iletet lakhatóvá tenni. A közösségnek 
SI 1 megoldani ezt a kérdést és egész ter- 
\ i szeles, hogy a közösség munkája nem 
<• -ágálhat mást, csak közérdeket. A volt 

dajdonoaok biztosíthatnak maguknak 
í rök bérletet, de nem tulajdonjogot.

• finnek a közmunkának a mcgindítáeá- 
j >z pénz kell Hallatszanak már hangok, 
i uy szükségpénzt kell kibocsátani, vagy 
1 körű kölcsön útján kell biztosítani a 
i H gfelelő tökét. A po'gái mester úr intéz" 
it'désőrí, amellyel elrendelte, hogy az el- 
1 o gyott háziak lakbéréit az adóhivatalba 
i ! befizetni, helyes, de nem kielégítő, 
í l át úgy érdélyiesen szólva, arra kérjük, 
*’óg egyet előre lépik és akkor otthon le- 
í'iink. Az összes debreceni házak lak- 
1 íréit az adóhivata'ha kelljen befizetni.

‘OS haladéktalanul meg kell indulni a 
» unkának, már így is sok drága i lő - el 
ä tt pazarolva. Természetes, hogy itt aztán 
fern szabad ismerni sem faji, sem fele"
1- r.eti sem foglalkozási különbséget, csak 
t ti bért lássunk mindenkiben és aki itt 
z ír élni, köteles egyformán kivenni a 
t iszét a közmunkából és csak pz lehet ing- 
t.m az egyenlő jogok biztosítására. Nem 

egyén határozza meg, hogy az ő szak- 
j pzettségo milyen munkák elvégzésére 
k pesíti, hanem azt kell végeznie, ami a
* 'z szempontjából előbbrevaió, amrnnvi- 
& rí szakmájánál felesleg munkaerő van, 
«•éUeg as a szabnia egyáltalán nem is
* iíködik,

M, keli mutatnunk arra is, hogy magú" 
«■»ok, irányítás hiánya miatt, a közre
* 1 ven veszélyes dolgokat művelnek, min-
4 n szemetet, rondaságot, ahol éppen ne- 
á 1 jól esik. utcákon, tereken helyeznek el,
* üt később onnan feltétlen el kell takarí- 
t ni. Nincs a városnak műszaki ügyosz- 
á y* f Mindennek céltudatosan kell tór­
án ai, M cemáliunk «gy dologból többet.

Mi, egyaeerü emberek, várjuk, hogy a kez­
di -ményezéare. irányilásra hivatott szak-
* Ma rék azonnal részletes terveket dolgozza* 
a '1 ki, aminek az alapján az építő munka 
a 1‘ginduljon, mert a romokból sok minden
* 'fa-go*- nemcsak téglát, hanem faanya- 
fif-L ablakokat, ajtókat fel lehet használni 
9 Omyrsállitáwi munkáknál és mihelyt egy 
t épület rendelkeeésre áll, az már Lehe-
* arujt ójahb alapot teremt a ter- 
9 lé* folytatására. Szerintem a Nemzeti
5 lottaágnaá ebben a kérdésben állást kell
« d*t»4.

Tipográfus.

Fizessen elő a
fÉPUP-ra

„A debreceni Csokonai-színház 
rövidesen megkezdi előadásait. A 
jövőre vonalkozó tervekről, el­
gondolásokról beszélgettünk Bi­
liary István és Lindenbeiger 
Gyula igazgaíókkal, akik a követ­
kezőket mondták :

,— Ggy a közeli, mint a távo­
labbi jövőre nagy terveink van­
nak, Azt o szellemei akarjuk be­
vinni előadásra kerülő darab­
jainkba, amelyet a mai kor meg­
kíván. Célunk: a gyökeresen ma- 

; gyár és népi színészetbe a tiszta 
művészeiéi bevinni.

— A legnagyobb nehézségekkel 
kell inegküzdenünk, hogy elhatá­
rozásunkat valóra válthassuk. 
Föprobjémánk az olyan színészi 
gárda összetoborzása, amely sze­
mélyi összetételében garanciát 
nyújt magasabb céljaink elérésé­
ben. Sikerült színházunknak meg­
nyernie Süli Manyit, Arany Ka­
tót, Rajz Jancsit, Szabó Samut, 
Csengery Aladárt, Dcsy Jenőt, 
Hortobágyi Arthurt. Kavadi Nagy 
Ilonkáért rövidesen elmegyünk 
Nagyváradra és amint Budapest 
felszabadul, meghívjuk Moóry 
Lucyt, Czillér Ilust, Ladányi Fe­
rencet, Kassáról pedig Kollár Lí­
viát. A miskolci színház prima­
donnája : Mátrav Márta és bon- 
vivánin : Nagy Béla már most 
hozzánk jönnek,

— A díszletek teljesen rendben 
vannak; a színházi ruhatár kissé 
gyenge, de rövidesen Egerbe me- 
gviink s a színházból több láda 
ruhafélét hozunk. Nagy nehézsé­
gek árán sikerült csak autót kap­
nunk, de hála a miniszterelnök

úr és Nemes őrnagy úr megértő 
támogatásának, ezt is elintézhet­
tük.

Tizenöt tagból álló zenekarunk 
van. A műszaki személyzet teljes, 
a színház anyagi feltételei száz­
százalékig bzlosítva vannak. A 
színházban rendes fűtés, biztos 
ruliatár, jó büffé lesz, úgyhogy 
egészen a békebeli állapotokat 

! szeretnénk elérni. Minden szín­
házi előadás alkalmával a ma­
gyar rendőrökön kívül orosz 
csendőröket és tolmácsot is bo­
csát rendelkezésünkre a város­
parancsnokság.

— Milyen darabokat adnak elő 
a közeljövőben ?

— Reméljük, hogy már Szil­
veszterre igen nívós kabaréval 
lephetjük meg Debrecen város 
közönségét. Darabjaink közölt 
szerepel az Elcserélt ember, Kat- 
iuska, Szonja, Mária főhadnagy, 
Süt a nap stb. Operákat egyelőre 
nincs módunkban előadni.

— Nagy gondot fordítunk a se- 
gédszínészek, statiszták és görlök 
kiválasztására és erősen megros­
táljuk őket. Nem akarjuk, hogy, 
mint a múltban sokszor előfor­
dult, a nagy művészek munkáját 
apróságokkal elrontsák.

—- Amint a várossal sikerül 
megegyezni, fel akarjuk támasz­
tani az olyan jól bevált kamara­
szín] lázat is, ahol a legszínvona­
lasabb prózai darabokat adnánk 
elő.

— Reméljük, hogy Debrecen 
közönsége megértő támogatással 
fog irántunk viseltetni.

Szocialista ku'lűrdéleiőlt
A Szociáldemokrata Párt újóv i-lsó 

napján, hétfőn d. e. egynegyed 11 órai 
kezdettel, a párt Bethíen-u. 3. ívoll Vi­
tézi Székház) nagytermében ku'túrdól- 
előtlöt rendez. Petőfiről, Adyról és ló- 
zsef Attiláról dr. Simon László, Anlui 
Gábor ós Benjámin László Járt előadást. 
A három költő verseit Juhász Iza, Ben­
jámin László és Radó Pál adja elő. 
Jegyek a ,,Néplap“ könyvosztályáhan 
(Ferenc József-út 53.) és a Szociálde­
mokrata Pártnál kapható.

A MÁV órabéres iparosainak kérelme
az üzletigazgatóságh oz

(Nyílt levél)
A „Néplap" decemberi 22-i számában 

megjeleni MÁV cikkhez az alábbi meg­
jegyzésünk van. Ami az órabért illeti, mi 
MÁV óraberes-iparősok nagyon cl va­
gyunk hanyagolva a kinti órabérrel 
szemben. Ugyanis, míg a vagongyári ipa­
rosok órabére nagyobb, és a százalékkal 
együtt elérik kb. a kinti órabért, a mi 
órabérünk csak a felét éri el annak.

Loheteilen, hogy egy gyakorlott, egy 
tapaszta't szakiparos i pengő 20-tól 
1 pengő 80-ig kapjon órabért. Gyerme­
keink, akik most kerültek a MÁV-hoz, 
azok 2 pengő 80 fillért kapnak. Mert 
nőtlenek és csalódta lanok ? És sürgős 
segítségre van szükség, amíg nem késő. 
Mull vezetőségünk elvitte tőlünk a pénzt, 
október havi keresetünket nem fizette 
ki. Előleget sem kaptunk. Tüzelőanyagra 
a pénzt előre fizettük be, a est a pénzt 
is elvitték.

Nem az újonnan felvett fiatal munká­
sok előnyösebb helyzetére irigykedünk, 
sőt örülünk annak, hanem az öregebb 
iparosok elhanyagolása bánt bennünket. 
Nyakunkon van a tél és jó lakás, ruha, 
.élelem tüzelőanyag hiányában vagyunk. 
Pénzünk nincs, de a drágaság napról- 
napra emelkedik.

Kérjük, hogy aa 6rab*ree-«párosok 
órabérét a kintihez mérten emeljék fel. 
A mai helyzelünk tarthatatlan szá­
munkra. Ha nem kapunk sürgős segítsé­
get, akkor máshol fogunk eljárni azok­
kal szemben, akik nem akarják munká­
juk ólán megfizetni a dolgozók tömegeit, 
hanem csak továbbra is nyúzni őket, a 
vezetőségben még ma is sokan vannak a 
régiek közül, ezeket a színleg megválto­
zott urakat ki kell közösíteni és meg­
értőkkel pótolni I A régi urak önzők, 
csak Ígéretekkel ámítják az iparosságot. 
Ki onnan az ilyenekkel, segíteni, csele­
kedni, de azonnal 1 Erre a visszás és tűr­
hetetlen helyzetre akarjuk felhívni az 
Üzletigazgaló úr figyelmét, hogy sürgő­
sen vizsgálja ki az órai)érés-iparosok 
órabérének aránytalanságát. Hisszük, és 
bízunk benne, hogy az üzletigazgató úr, 
mint a MÁV vezetőfőnöke meg fogja ér­
teni jogos kérésünket. Maradtunk to­
vábbra is a becsületes és szorgalmas 
munka jegyében, a MÁV órabér es-ipa- 
rosai.

, t* ti r ífzlet
Piac-utca 41. Deutsch Dezső

Ki adóhivatalunkat
simáf 1-én, Piac ti.28,II. en .alá

áthelyezzük
irodai órák: 9 3-5*. 
Hirdetések felvétele: 9—2 óráig

Fejlődik az erdélyi 
munuássport-elet

Erdélyben nagy lendiílelel veit 
a spuridét. Kolozsvár hires mun­
kás-futballcsapatának, a KMT li­
nók edzését a sportrajongók régi 
sztárja, Opala Zoltán vette át, ami 
meg is látszik a csapaton, mert 
az a Dermata-müveknek külön­
ben igen felkészült csapatát ki­
tűnő hajrá után 5 : 4-re megverte. 
A KMTE góllövői közölt ott sze­
repel Bonyhádi, akinek neve szin­
ten nem ismeretien a sporlbáru­
lok előtt. A Dermata csapatában 

! az eddig méltatlanul mellőzött 
Smilovics volt a legkitűnőbb.

I Sajnos, a futballsport idénye ez- 
I zei a mérkőzéssel le is zárult, de 
: az edzések, gyakorlatok tovább 
! folynak. Erősen várjuk, bogy a 
i debreceni munkássport is töubct 

hallasson magáról, hiszen mod 
már minden lehetőség megvan 
rá, hogy a sportélet is megindul­
jon a szabad fejlődés útján 1

HÁZASSÁG. Udvaríiclyvi Éva tisztvi­
selőnő és Kalmár József gazdatiszt 
23-án házasságot kötöttek.

A budapesti vt> t 7,vd 
muiikas/.oigáiatosok g> ű ese

Csütörtök délután fél 3 órakor a Ittio- 
reccnben tartózkodó budapesti volt zsidó 
muukaszolgálatosok összejöttek, hogy kö­
zös problémáikat megvitassák. Az össze­
jövetel termékenynek bizonyult, mert elő­
ször is megalakították a Budapesti Zsidó 
Szövetséget, másodszor pedig memoran" 
dumot átadó bizottságot választottak rész­
űén az ideiglenes nemzeti kormányhoz, 
részben pedig a bukaresti Joint-szervezet- 
hez, hogy hazajutásuk erkölcsi ós anyagi 
feltételeit megszervezzék. Az összejöttek 
egyhangúlag dr. Lévay Zolfán nemze'gyü- 
lési képviselőt javasolták, hogy érdekeiket 
a. kormánynál képviselje és memov idti­
ni uk at is ebben az iránvban térjeszt'k ts1

II

HALÁLOZÁS. Nagy Ferenc MÁV m 
katos 42 éves koráiian elhunyt. T‘me- 
tése szombaton délután 12 órakor lesr 
a Köztemető II/Á. ravatalozó terméből 
Lakás : Kigyó-utca 33. UanUií t cm el ke. 
zés.

Bereczkl Sándor 75 éves korában 
elhunyt. Temetése szombaton délután I 
órakor lesz a Köz'emető III. ravatalozó 
leiméből. Lakás: Nagycsere 50. Danit# 
temetkezés.

Mező Antal gazdálkodó és fiai Antal. 
László és Imre temetése szombaton dél­
után 2 órakor lesz a Köztemetőben, a 
sírnál való szertartás után. Lakás: On 
dód 60. Dankó temetkezés.

Spilkó Ferenc nyug. táblai tanácselnök 
68. évében elhunyt. Temetése ma délelőtt 
11 órakor lesz a Köztemető 11/13. rava­
talozójából. Lakás: Csapó-utca 40/b 
Bariba lemelkezés.

Fekete Ferenc 84. évében elhunyt. Te­
metése ma délben 1 órakor lesz a Köz­
iemelő 111. 'terméből. Lakás: Cserei-u

dUmmim
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SZ1HSZ£RV£ZE!I liiREN
A vufcuiaaok (pályáiéiul tar tusiak, von- 

{atáslak, forgalmiak sib.) szakszerve­
zete január l-éu, hétfőn délután, ma­
gyar időszámítás szerint, 2 órakor ala­
kuló gyűlést tart Arany János-utca 2. 
szám alatt. Minél számosabb és pontos 
megjelenést kérünk. As Előkészítő Bi- 
®OÍ ÍSti#.

Famunfcások vasárnap, december 31-én
dé'"16tt 9 órakor taggyűlést tartanak. Ve- 
setssés.

Szállodai, vendéglői, kávéházi a'kalma- 
zofiak december 30-án, szombaton délután 
2 órakor alakuló gyűlést tartanak a szak- 
szervezetek székházéban, Arany János-u. 
3. »z.

Köztemetői és a városi kertészet murt- 
kásai szombaton, december 30-án délelőtt 
12 órakor a ravatalozó alagsorában ala­
kuló gyűlést tartanak.

MeuolaVulf *
« <*@brae@n neve’ők
siabads*akszer<e?ef®

Szerdán délután a szakszervezetek 
szókszékházában tartotta alakuló gyű­
lését a debreceni nevelők szabadszak- 
ezervezcie. A gyűlést dr. Juhász Géza 
gimnáziumi tanár nyitotta meg, aki rá- 
BTitatott arra, hogy a magyar nevelői 
kar nagy mértékben érzi a bűntudatot 
szert a katasztrófáért, amely az or­
szágra szakadt, s hogy z magyar nevelők 
új, demokratikus tömörülése egy olyan 
nevelői r<'r'.d kiépítését célozza átképző 
önművelés utján, amely a nevelés mun­
káját tökéletesebben és eredményesebben 
ttudja elvégezni. Dr. Simon László gim­
náziumi igazgató határozati javaslatot 
{erjesztett elő, amely kimondja a deb­
receni nevelőik szabadszakszervezetének 
megalakulását és a szervezet céljául 
(tűzi ki a nevelők anyagi és szellemi 
érvényesülésének. hatékonyabb biztosi- 
Sását,

Dr. Tanké Béla egyetemi tanár nyo­
matéit osan utalt arra, hogy a nevelés 
munkájának gyökeresen magyar szel­
lemben, s magyar lélek eredeti törvé­
nyeinek megfelelően kel! Jörténni® és 
hogy az első lépés, amelyet ezen a fé- 
nen a tanítóság és $ tanárság megtehet.

Balogh Elemér a Kommunista Párt 
nevében hangsúlyozta, hogy a magyar 
szellemű nevelés mellett elsőrendű 
szempont a szociális szellemű nevelés 
az alsóbb nénosz'ílyok felemelése, a 
űolgozóosziályok belső öntudatának meg- 
szi'árdatása. Felszólalása után a gyűlés 
Tankó Bélából, Balogh Elemérből és 
Ormós Lajos igazgató-tanítóból álló 
bizottságot küldött ki a szervezeti sza- 
fcá’yzat megalkotására, egyben kimon- 
do‘*a a szabadszakszervezet meealu- 
fcrldsit.

Veszek cunrti, mézet, 
liszté-, va at, 

oiaiat, zsírt, mákot, tejterméket

Drexier SS,.
AKTATÁSKÁT vennék, 

szerkesztőségben.
Cím

A Nemzeti Faraszt™
pási'i hírei

A Nemzeti Parasztpárt debre­
ceni szervezete megkezdte műkö­
dését a Kossuth utca 18. sz. alatti 
hivatalos helyiségben. A debre­
ceni kis- és törpebirtokosok, kis­
bérlök, kertészek, vincellérek és 
mezőgazdasági cselédek helye itt 
van a Nemzeti Parasztpártban. 
Jelentkezni a hivatalos órák alatt 
naponta 9—1 óráig lehet, érdek­
lődőknek párt- és egyéb ügyes­
bajos dolgaikban a párt titkár­
sága a hivatalos órák alatt kész­
séggel áll rendelkezésre.

Bejárónőt azonnal fel­
veszek, Brilli Fernncné 
Piac-u'ca 7., II. lépcső, 
I. emelet.

Egyszerű családhoz 
J mindenes bentlakó vagy 

bejárót keresek. Érdek- 
lősni ICar-u. 1. sz. 440

Konvenció« majorost
keresek, Eötvös-u. 58.
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Házvezetőnőt, bentla­
kót felveszek Csapó-utca 
22., festéküzlet. 421

Kiadó f szoba, elő­
szoba, konyha. Jókai-u. 
1/á. sz. 424

Egy pinceszoba ház- 
mesteri teendők végzé­
séért január elsejétől ki­
adó. Zöldfa-u. 9. 426

EGYÉB

Közit imka!®p@k pAtíásű
Az ül.eazített Közmunkalapok pótlása 

f. hó 31-ig a bejelentő hivatalban, 1945 
január 1-től pedig a munkaközvetítő 
hivatalban ÍHatvan-u. 23.) fog történni. 
Tehát mindenki, aki munkalapját elve­
szítette, új munkalap kiadása végett a 
fenti helyen jelentkezzék.

Szilágyi József főkapitány.

Elsőrendű vendéglői 
szakácsnő vagy szakács 
és egy mindenes leány 
azonnal felvétetik, jó fi­
zetéssel „Jobb mini Olf 

5 hon" étterem. Bádogos- 
utca 1. szám. 444

Hirdetmény
Felhívja a városi adóhivatal a munka­

adókat, hogy mindazon hónapokról, 
amelyekről illelményjegyzéket még nem 
nyújtottak be. azokat a legsürgősebben. 
3 napon belül szolgáltassák be a városi 
ad**'*Yata1 «"i. kér, adókeze'őségénél s 
egyidejűleg a befizetni elmulasztott al­
kalmazotti kereseti adót az adópénz­
tárba fizessék be. Felhívja egyben a hi­
vatal a munkaadókat, hogy az elkövet­
kező hónapokra nézve az illetmény jegy­
zéket s esedékes adókat minden hónap 
25. napjáig kötelesek — az eddig! jog­
szabályok szerint — benyújtani, illető­
leg befizetni. Csekk-befizetésre czidő- 
szerint lehetőség nincs.

A mulasztó munkaadók ellen a hivatal 
bírósági, illetőleg végrehajtási eljárást 
indít. Debrecen, 1944 december 28. 
Városi adóhivatal.

Kéziratot nem adunk vissza, 
gépelt kéziratot fogadunk eL

csak

Felelős szerkesztő : Bad* István. • 
Felelős kiadó : Dr, Taríska István. 

Nyomdavezető : Erdős isivárt. 
Nyomaton a ,,Szabadság“ nyomda- és 

kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, 
József királyi herceg-utca 18. szám.

Szikvíz
,smét kapható Rózsa sííü- 

víziyárban, Csokonai-u.28

Apróhirdetések
APRÓtíiKDETÉSibli DÍJSZABÁSA. Állás- és lakáshirdetések : hét­
köznap szavanként 40 fillér, vasárnap 50 fillér ; egyéb hirdetések 

hétköznap 50 fiiiér, vasárnap 60 filter.

Sza«munKásjKat a szaitszervaze ex xöztfei.tetiíArany János-utca 1

ÁLLÁS

Lakatostanulót fizetéssé 
felveszek. Szilágyi Janó: 
lakatosmester, Arany Já- 
nos-u 1,

Egy érettségizett zsidó 
fiatalember hivatali ál­
lást keres ,,Vidékre“.
Cím a kiadóban.

Cipeszscgéiict felvesz 
Nagy Károly, Batthyány 
10. sz. 429

Házmester felvételik, 
sapő-utca 71. sz. 2óö

326 I

Tisztviselőnőt felvesz 
Zsidó Szövetség, József

•Ár. beree^-u. &L 619

Címfestőt keresünk. — 
„Néplap“ szerkesztősége.

Szobafestőt keres szen­
naira a „Néplap“ szer­
kesztősége.

Szabósegédet felveszek, 
József k.ir. faerceg-u. 8 , 
k «*► 415

Megbízható benllakó 
házlartási alkalmazott 
felvétetik, Szipál, Svetíts 
palota, I. cm. 423

Vass Imre lakatosmes­
ter elvállal ablak, ajtó, 
kapu, zár javítását. Fa- 
iskola-u'.ca 7/b. sz. 422

PuiioYcrkötőnöi Verő- 
eek, Eötvős-utca 8. sz.

449

Tetőfedéseket palával, 
cseréppel, papírral, szu­
rokkal soron kívül végez 
Bulyovszky Dániel, — 
Széchenyi-u. 41. 53

Veszek és eladok
használt bútorokat, ru- 
hanemüeket, varrógé­
pet. Mezei Gyula, Jó­
zsef kir. herceg-u. 50.

Veszek ébresztő órát, 
karórát vagy zsebórát, 
női és férfi fehérneműt 
párns hajat, paplanlepe­
dőt, paplant, férfiszövetet 
vagy ruhát. Pozsonyi-út 
8. sz.

S/,araz tűzifát vagy 
pénzt adok kaptafáért, 
sámfáért. Jókai-u. 30. — 
Keltő1 csengetni. 414

Jókai'Liiii levő írógépet 
kölcsön vagy megvételre: 
keres a Rex-gyár. — 
Horthy MíkHós-út 3. Fü

Fűszeriiziet b-ereiidä* 
zést, , ult-mérleget, —» 
kis mázsát és egyéb fé­
szer dolgokat veszek. —< 
Kishegyesi-u. 2. (Somlai? 
fatelen.) 41*

Keltő darab angora- 
fonó rokkát megvételre 
keresek, Tanító-iz. 16. sít 

424

Lakatos munkáltat ét­
roló javításokat. Tűzhely 
javítások. Meszena-u. 21. 
Kiér Lajos, lukaíosmeste?

452

Okleveles szeszgyár ve­
zető elhelyezkedne. Mo- 

r László Hajduhadház 
Toldi-u. 47. 454

Építési anyagok, aholit 
és mozaiklapok ismét 
kaphatók a Debreceni 
Mükőgvár Fürdő-u. 2. sz. 
telepén, tégla pedig a Kis- 
hegyesi-út 459. sz. tégla­
gyárában. Telefon névre 
hívandó

Az a íér 5, »ki Eöt- 
vös-utca 8. alá kártoló« 
szalagot hozott. Jelent­
kezzék vele. 45®

Egy fejőstehén eladó. 
Értekezni: Félegybázi
Tamás-u. 21. Városi fa­
telep mellett. 455

Veszek használt bútoro­
kat, zongorát, biliiáiüasz- 
talt bármilyen hibával. 
Péterfia-u. 52.

Segédmunkásokat ál­
landó mumkára felvesz 
a Kiss bőrgyár. 459

Szabóságban bedol­
gozó nagy- és kismun- 
Vást felvesz a Tiszántúli 
Ruhaüzem. Cérnát adunk

HölgyfodrdSzsegédlányt
keresek, Boczán fodrász 
Sffl'-u 2 456

Férf'szakó nagymunká­
sokat, kézimunkásokal ós 
munkáslányokat felve­
szi"! nik, Grünfeld szabóság 
Kistemplom meiiett. 460

Horn szőnyegüzlet ideig­
lenesen Batthyány-u. 2. 
(Jámbor szűcsüzlet.) — 
Nyitva 9—1-ig. 201

Eladó öntött vaskály­
hák, samotozott kályhák, 
vaságyak, villanyvezeték, 
Bergman-cső, füstcsövek, 
víztartályok, tűzhelyek. 
Bethlen-u. 5. 274

Tégelyeket, kölnisüve­
geket, vegyszereket ve­
szek Hitay Elek illatmé- 
rés, Piac-u. 43. 34?

Eladó egy mosóteknő,
mosófazék, vasatódesxk» 
és két tükör. Ferenc Jó« 
zsef-út 5. szám. 453

A rigóra gyapjú és ken­
der fonó rokka kapható. 
Szeszák Béla, Hajdúbö­
szörmény, Debrecen-ti. 
14. sz. 417

Simái gyorsíróiskolában 
a tanítás megkezdődött, 
egyelre Csapó-u. 4. Be­
iratkozás 1 órától. Gya­
korló órák mérsékel! 
tandíj mellett. 26

Szenet cserélek férfi- 
ruháért vagy női cipők­
ért. Klapka-u. 21. 42J

LAKÁS

U.jkert, Lehel-u. 6. sz. 
alatt egy szoba, konyha, 
pince mellékhelyiségek­
kel együtt kiadó. Érte­
kezni Teleki-u. 30. 195

Fagymentes burgonya, 
káposzta és mindenféle 
zöldségféle napi árban, 
állandóan kapható. Busi- 
utca 17. 398

Tejet adok petróleum­
ért vagy sóért. Horthy« 
telep, Görgény-u, 1. $&. 
Egy szekér van eladó 
ugyanott. 434

Nagyforgalmú fűszer- 
üzlet lakással vagy külön 
kiadó. Király Ferenc-u. 1 
szám. its

Juharban lévő mély 
gyermekkocsit vennék. — 
Nyomtat.ó-u. 7. 397

Bútor, hibával eladó 
Rakovszky-u. 23. 43J

Turul—Ankep biztosí­
tók irodája Könyök-urct 

sz. 43112.

Albérletije magánosnőt 
felveszek. Simonffy-utca 
45. 445

Átutazók részére szo­
bái keresünk, díjazás el­
lenében. Zsiuo bzövelség.

438

Diákot, nagyobbat el­
látásra felveszek. Zon­
gora, fürdőszoba. Kö­
nyök-utca 12. 432

Bútorozott szoba, kony 
ha kisebb családnak ki­
adó. Nyil-u. 8. 414

Gallériás üzletem alsó 
részét kiadnám. Lakásom 
Cegléd-u. 10. 436

Zsirnakvalót hússal
egyült 2 kg.-mot adok 1 
kg. cukorért. Ugyanott 
kövér liba, kövér kacsa, 
sovány liba lyukok és 
pulykák kaphatók Teleki 
utca 76. 383

Kimoly tanárt keresek, 
aki érettségire előkészít. 
Gyakorlott jeligére.

3 szoba, előszoba fiir-
elonyosdőszobás lakásé 

feltételek mellett kiadó. 
Értekezni Szilágyi divat­
ház (Piac-u. 59.) 458

Ingyen kap udvari 
szobát bútorral vagy 
anélkül magános, egy 
gyermekes nő. Mester-u.
42. sz. 441 I

Óra, ékszer vétel, el­
adás, Schulhof Gyula 
órásmesternél, Sas-u. 2. 
__________ 327

Órát, óra alkatrészt, 
aranyat magas áron vesz 
Schulhof Gyula órásmes* 
tér, Sas-u. 2. 328

Szolnoki Sándor Vén. 
íesi-u. 10., keresi család­
ját, aki tud róla, értesítse 
fenti számot, jutalma­
im. 42*

Eladó tölgyfaebédlő, 
nagy zsírosbödön. Diákod 
teljes ellátásra fogadok, 

42?Nyomlató-utca 10.

Fehérnemű anyagot, 
valamint férfi szövetet 
vásárol a Tiszántúli Ruha 
és Fehérnemű üzem Vár- 
utca 2., félemelet.

Vas, rcvezett zsanért 
veszek minden mennyi­
sé ben 50—60 mm. mé­
rettel. Motoraim nvr>mle­
vezetőjének magas ju­
talmat adok. Dr. Bállá 
asztalos. Kassa-út 30.

130

Pékiparomhoz társat 
keresek. Cím Csapó 19., 
borüzlet. 43g

Egy jókarban lév« 
aszta Isparhelt eladó. — 
Rigó-u. 3. 442

Eladó 16 db. szép négyw 
hónapos szőke malac és 
gyöngy tyúkok. Ondód 
Gáll-dülő 23. 44j,

Tűzifáért lábbelit adok 
Apafi-uíca 31. 4tii

Jókaiban levő férfi
prémes télikabátot adnék 

sertésért. Szappa.
448

hízott
nos-u. 10.

Elveszett fekete rétikul 
es muff, Takács nevű 
okmányokkal. Megtaláló 
jutalom ellenébein adja 
vissza Köztisztviselők — 
pénztárosnőnek, Kossuth
** aeÁUó. ju
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